


Priorităţi spirituale
A i milă de mine, Dumnezeule, în bunătatea 

-*"*■ Ta ! După îndurarea Ta cea mare, şterge 
fărădelegile mele... zideşte în mine o inimă 
curată, Dumnezeule, pune în mine un duh nou  
şi statornic“ (Ps. 51,1.10).

Psalmistul David, dulcele cîntăreţ al lui Israel, 
a cărui experienţă cu Cel Prea înalt ocupă o 
poziţie singulară, se ruga cu stăruinţă pentru „o 
inimă curată“, căci simţea în mod imperios ne 
voia unui „duh nou şi statornic“. David era con
ştient de faptul că în experienţa lui spirituală, 
el trebuia să meargă mai profund, căci o pocă
inţă reală este întotdeauna însoţită de mărturisi
rea şi părăsirea oricărui păcat. Singura putere 
spirituală capabilă să ne împuternicească pentru  
această lucrare este puterea lăuntrică a Duhului 
S fîn t, care să desfăşoare înaintea sufletului nos
tru scenele Golgotei, şi aceasta alît de viu, încît 
să ajungem a urî orice formă a păcatului care 
a ţintuit pe crucea Golgotei pe Fiul lui D um ne
zeu. Căci ca slujitori ai lui Dumnezeu, ca fii şi 
fiice ale Sale, nu putem  vorbi despre biruinţa 
asupra păcatului, în tim p ce noi n-am ajuns la 
această experienţă. îngăduiţi-mi să pun astfel 
această prioritară problemă a vieţii noastre spi
rituale. Ce putem  spune despre viaţa spirituală 
a mea şi a fiecăruia dintre noi ? Ce avem de spus 
despre „mîndria“ noastră, despre „mulţumirea 
de sine“ a . . .  noastră, despre temperamentul 
nostru nesfinţit, despre lipsa noastră de a ne 
supune Cuvîntului Scripturii ce ne sfătuieşte ca 
„în cinste să dăm întîietate . .  . ăltuia“, despre 
lipsa de dragoste, despre ura, mînia, despre . . . 
multele „scăderi“ pe care ar trebui să avem  
curajul să le spunem pe num e : „păcate“ şi care 
din nefericire se îngrămădesc adesea în viaţa 
noastră? Prin harul lui Dumnezeu şi în puterea 
Sa, este momentul să ne eliberăm de tot ceea 
ce pune în primejdie pacea şi armonia vieţii 
noastre de slujire, şi să rugăm pe Dumnezeu  
să zidească în fiecare dintre noi o inimă curată 
şi să pună în noi un duh nou şi statornic.

Trebuie să recunoaştem că adesea am adăpos
t i t  în inima noastră gînduri amare, nesfinţite, şi 
multe din ele au Germinat dînd la iveală e x 
presii şi acte ostile, care au rănit pe colegii 
noştri de slujbă, sau pe fratele sau sora mea. 
Sîntem  datori să ne mărturisim „unii altora pă- 
catele“ şi să ne rugăm unii pentru alţii“ (Iacob 
5,16). Ne aducem aminte de cele spuse de Dom
nul şi Mîntuitorul nostru :

„ ..  . dacă îţi aduci darul la altar, şi acolo îţi 
aduci aminte că fratele tău are ceva împotriva  
ta, lasă-ţi darul acolo înaintea altarului, şi du-te 
întîi de împacă-te cu fratele t ă u ; apoi vino de

adu-ţi darul“ (Mat.5,23-24). Iar apostolul Pavel 
ne sfătuieşte să fim  foarte atenţi şi categorici cu 
noi înşine, „Să n-apună soarele peste mînia 
voastră“, (Ef. 4,26), ne spune el.

Comitetul Uniunii face un stăruitor apel la 
inimile tuturor fraţilor noştri conlucrători, la 
inima scumpilor noştri fraţi şi surori din Comu
nităţile noastre, ca un spirit de colaborare, de 
pace şi supunere unii faţă de alţii şi toţi faţă de 
Dumnezeu şi organizaţie, să se manifeste între 
noi. Fraţii noştri pastori să slujească cu toată 
dragostea şi să nu ne lăsăm influenţaţi de nici 
un element de dezorganizare sau tulburare. Să 
creştem în lucrarea bună începută în mijlocul 
nostru. Cînd vom  începe să punem  în ordine 
relaţiile noastre personale cu Dumnezeu şi cu 
fraţii noştri, puterea lui Dumnezeu se va mani
festa vizibil în mijlocul nostru.

Dacă, stimaţi fraţi conlucrători, sîntem che
maţi de Dumnezeu a fi slujitori ai Săi şi condu
cători în Biserica Sa, atunci trebuie să condu
cem turma peste care Dumnezeu şi Biserica ne-a 
pus ca păstori, cu pocăinţă deplină, cu o sinceră 
mărturisire şi printr-o viaţă de sfinţire şi de jert
fire de sine. Căci „dacă ne mărturisim păcatele, 
El este credincios şi drept, ca să ne ierte pă
catele şi să ne curăţească de orice nelegiuire“ 
(1 Ioan 1,9).

Să nu uităm că toţi cei care privesc la noi 
trebuie să vadă o manifestare a caracterului 
Domnului Hristos în cuvintele şi acţiunile 
noastre. Noi trebuie să fim  ceea ce Dumnezeu  
doreşte şi aşteaptă de la întreaga Sa Biserică să 
fie. In Biserica lui Dumnezeu nu există un  
dublu standard. Unul pentru slujitorii Săi şi 
altul pentru ceilalţi membri. Dacă predica de 
la amvon nu se identifică cu predica vieţii 
noastre, a exemplului nostru, atunci nu ne-am  
înţeles menirea noastră. A vem  cu toţii nevoie 
să fim  mai plini de înţelegere, să ne asemănăm  
mai mult, mai complet Maestrului nostru divin.

Cei care vor consimţi să intre într-o astfel 
de legătură cu Dumnezeul cerurilor şi cu fraţii 
lui, cnre vor fi binevoitori a se supune Duhului 
înnoitor al cerului şi va privi cu consideraţie şi 
dragoste la fratele său, cnre va înceta să se so
cotească pe sine mai înţelept ca alţii şi care nu  
se va lăsa ispitit de propriile lui amăgiri, nu va  
imita lucrarea lui Lucifer de a-şi face sateliţi 
pe care să-i lanseze pe o orbită în jurul său, 
pentru a produce dereglări spirituale şi organi-

(Continuare în cop. Iil-a)



♦  realităţi contemporane ♦  realităţi contemporane

s u M A R

@ Priorităţi spirituale 

®  Realităţi contemporane 

©  8 Martie

@ Oaie . . .  fără păstor 

® Pe potecile gîndului

@ Bogatele învăţături
ale Sanctuarului

@ Pastorul
şi demnitatea umană

@ Epistola către Evrei 

@ Fiul lui Dumnezeu —
Fiul Omului

@ Domnul Neprihănirea
Noastră

@ Sfîrşit de cale

Zile remarcabile, deosebite ! 
Ochii noştri privesc veştile zia
relor care de foarte m ulte ori 
ne aduc doar sclipirile realităţi
lor vii pe care le trăim  de la 
mic la mare, pe care le savu
răm cu nesaţ, ne înalţă inima, 
ne transpun. Realizărilor, le-am 
putea spune acordurile ce se 
scriu la grandioasa noastră epo
pee naţională, iar activităţile, 
ritm ul lucrărilor, cotele m a
xime, intensivitatea şi calitatea 
muncii ce se desfăşoară pe 
ogoare fără pauze, uneori chiar 
noaptea, ls-am  putea considera 
instrum ente de bază în aceste 
acorduri. Privite ca un tot un i
tar, toate acestea au darul să 
ne deschidă ochii şi să ne ajute 
înţelegerile noastre.

Iată cîteva măsuri — adevă
rate valori — ale acordurilor a- 
cestor zile, ce se impun atenţiei 
şi aprecierilor unanime :

— In întreprinderi şi insti- 
tuaţii, la case de cultură, cluburi 
cămine culturale, muzee din în
treaga ţară, potrivit unor inte
resante pi'ograme alcătuite din 
timp au loc manifesări felurite 
destinate să-şi aducă partea 
lor de contribuţie, la creşterea 
continuă a nivelului de cunoş
tinţe al celor mai diverse cate
gorii de oameni ai muncii, la 
desăvîrşirea profilului lor moral 
şi cultural.

Astfel, în preocuparea de a 
găsi genuri cît mai instructive, 
dar şi atractive ale unor astfel 
de manifestări, atît în capitală 
cît şi în ţară, se iniţiază în a- 
ceste zile, o adevărată suită de 
concursuri festival-artistice în 
care se oglindesc prin tre  altele: 
momente remarcabile din isto
ria patriei noastre, marile trans
formări sociale din ultimul timp, 
arta şi cultura nouă, socialistă. 
In m ulte judeţe, de pildă, se 
bucură de un interes deosebit 
organizarea meselor rotunde şi 
serile educative avînd ca temă 
„Profilul moral al tineretului 
din patria noastră". Tot în com
pletarea acestui ansamblu se 
înscriu şi diferitele organizări 
de muzee destinate să prezinte

publicului arta românească, 
grafica militantă, etnografie, 
meşteşuguri cum e de exemplu 
al covoarelor româneşti, arheo
logie, etc.

— Pe ogoarele noastre, deşi 
timpul oferă tem peraturi ceva 
mai scăzute, zilele sînt destul 
de fierbinţi. Efortul şi încorda
rea maximă, ca să nu se piardă 
nici un  m inut în ritm ul şi ca
litatea lucrărilor, este extremă. 
Sînt concentrate toate for
ţele pentru  grăbirea semăna
tului şi în multe localităţi 
elevii şcolilor au contribuit cu 
nenum ărate ore de munci vo
luntare efectuate în vacanţă 
pentru  urgenţele ivite. Pregă
tirea terenului şi semănatul cu
nosc un flux continuu lucrîn- 
du-se chiar şi noaptea la lu
mina farurilor.

Şi aşa se explică faptul că 
fiecare ziar ne aduce veştile că 
arăturile au fost efectuate la 
timp, că hectarele sînt însă- 
m înţate cu miile sau că, unele 
culturi au fost chiar term inate 
de însămînţat. Limbajul cifre
lor menţionate în presă, ne 
spune că oamenii îşi fac întru 
totul datoria, avînd evident pe 
um erii lor răspunderea impor
tantă a pîinii de mîine pentru 
care ne rugăm mereu : „Dă- 
ne-o nouă astăzi” . Implorăm 
Cerul să încoroneze toate a- 
cestc eforturi cu ploi la vreme, 
iar noi să nu precupeţim nici 
un  efort pentru a face la timp 
şi în bune condiţii lucrările 
fierbinţi ale acestei primăveri.

— In staţiunea Eforie Nord 
a fost inaugurat un nou hotel 
sanatorial aparţinînd Uniunii 
Generale a Sindicatelor din 
România. Este o construcţie 
modernă cu 10 etaje care dis
pune de 151 camere cu 2 locuri 
fiecare, 11 apartamente, un  hol 
recepţie cu bibliotecă şi tonete 
comerciale, un cabinet medical, 
un birou de turism  şi activi
tăţi cultural-educative. Hotelul 
a fost prevăzut cu instalaţii de

(Continuare în  pag. 3-a)
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8  M a p t t e

iua aceasta de 8 Martie, in
tra tă  în istorie şi tradiţie, 
este ziua consacrată în lu

mea întreagă în cinstea aceleia 
ce s-a num it la început „Işa‘‘, 
femeie şi apoi Eva : mama tu 
turor celor vii.

De-a lungul veacurilor, feme
ia nu a fost preţuită întotdeauna 
aşa cum ar fi trebuit.

Apostolul Pavel, marele apos
tol al creştinismului, referin- 
du-se la această stare de lucruri 
scria : „Toţi care aţi fost bote
zaţi pentru Hristos, v-aţi îm
brăcat cu Hristos... nu mai este 
nici par le bărbătească nici parte 
femeiască, fiindcă toţi sînteţi 
una în Hristos11. Gal. 3,27-28. 
Era şi atunci concepţia aceasta 
de umilire şi nesocotire a femeii 
şi apostolul a precizat : sînteţi 
una, sînteţi egali, bărbatul şi fe
meia sînt una. Dar a durat în 
că m ult ca această egalitate să 
devină fapt. Şi dacă aşa cum 
vom vedea în continuare în 
unele ţări aceasta este azi o re 
alitate, mai sînt încă multe 
locuri pe păm înt în care femeia 
este încă ignorată, înjosită, ex 
ploatată şi tra ta tă  cu dispreţ.

8 Martie, este ziua închinată 
lor, femeilor. Aşa cum scria De- 
mostene Botez :

E ziua femeii — e ziua ta 
mamă !

E ziua chipului ce-1 port în 
ramă.

Ce însemnează această zi în 
era noastră ? „Pentru sutele de 
milioane de femei din lumea 
întreagă conştiente to t mai m ult 
de rolul şi locul lor în făurirea 
istoriei, Ziua Internaţională a 
Femeii a devenit un simbol al 
solidarităţii în lupta pentru 
drepturi şi îndeplinirea năzu
inţelor lor vitale, pentru inde
pendenţa naţională, libertate, 
pace şi progres social, pentru 
fericirea copiilor si căminelor 
lor“ .

Ziua Internaţională a Femeii 
este un prilej de manifestare a

solidarităţii m ilitante cu lupta 
femeilor din lumea întreagă. 
Constituind circa jum ătate din 
întreaga omenire, femeile re 
prezintă o uriaşă forţă socială. 
Potrivit statisticilor O.N.U. în 
1970 num ărul femeilor s-a ridi
cat la 1.807 miliarde, din tota
lul de 3, 621 miliarde de locu
itori ai Terrei. Din evaluările 
demografice pentru  1975 reiese 
că la sfîrşitul anului respectiv 
femeile vor reprezenta peste 
două miliarde din populaţia glo
bului.

Un raport publicat la Geneva 
de Biroul Internaţional al Mun
cii consemnează că în lume s-au 
petrecut modificări în ce priveş
te situaţia femeilor aflate în 
cîmpul muncii. Numărul lor a 
sporit, şi astfel ele reprezintă o

treime din m îna de lucru pe 
plan mondial : adică 562 milioa
ne dintr-un total de 1.637 mili
arde. Aceste modificări derivă— 
subliniază raportu l — din faptul 
că s-a impus to t mai m ult ca 
femeile să beneficieze în mod 
egal de aceleaşi şanse. Totuşi 
situaţia lor rămîne dificilă de
oarece aşa cum se menţionează 
în document în m ulte ţări, „fe
meile pornesc în v iaţa profesio
nală cu diferite handicapuri, ge
nerate de insuficienţa educaţiei, 
orientării şi formaţiei profesio
nale.“ De exemplu o statistică a 
O.N.U.-lui arată că din cei circa 
850.000.000 de analfabeţi,

existenţi în lume, m ajoritatea 
sînt femei. Deseori, eforturile 
pentru remedierea acestei situ
aţii au suferit un eşec din cauza 
tradiţiilor şi a prejudecăţilor.

în  ţara  noastră însă lucrurile 
au cu totul altă faţă. Una din 
marile cuceriri ale socialismului 
în România este asigurarea de
plinei egalităţi în drepturi pen
tru  masele de femei — care re 
prezintă peste jum ătate din 
populaţie — s-au creat condiţii 
pentru  participarea activă la 
viaţa politico-socială a ţării, la 
conducerea societăţii. Nu este 
domeniu de activitate care 
să nu fie accesibil femeii. Ele 
sînt prezente pe ogoare, în uzine 
şi fabrici, în şcoli pînă la cel mai 
înalt grad, în domeniul pentru 
îngrijirea sănătăţii, în organele 
de conducere ale comunelor, o- 
raşelor şi judeţelor şi pînă în 
cele mai înalte foruri de condu
cere ale ţării.

In ce priveşte mişcarea de 
femei din România, acţionează 
cu perseverenţă pentru în tări
rea prieteniei, solidarităţii şi co
laborării cu organizaţiile feme
ilor din ţările socialiste, din ţă 
rile pe calea dezvoltării şi cu fe
meile din toate ţările lumii. 
Consiliul Naţional al Femeilor 
din ţara  noastră are legături cu 
peste 120 organizaţii naţionale 
şi internaţionale ale femeilor 
din 90 de ţări, căutînd să-şi a- 
ducă contribuţia sa activă la 
pacea şi progresul omenirii.

Dar mai presus de toate aces
tea, în ţa ra  noastră, se apreci
ază foarte m ult rolul hotărîtor 
pe care femeile îl au în dez
voltarea şi întărirea familiei, 
nucleul de bază al societăţii 
noastre, în creşterea şi educa
ţia sănătoasă a tinerei genera
ţii.

In cele ce urmează aş dori 
să insist asupra rolului deose
bit pe care-1 are femeia în a- 
ceastă privinţă. Rol foarte im- 
poi’tant, aşa cum spunea o vii
toare mamă : „Am fost însă, dis
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tribuită, fără ştirea m ea în ro
lul Evei... Va îi un rol nou, pe 
care l-am dorit dar pe care abia 
acum îmi dau seama, va trebui 
să-l joc toată viaţa, fără o clipă 
de oboseală sau plictiseală, cu 
plăcere şi dăruire totală“.

O maximă veche spune : „Se 
cer patru lucruri unei femei : 
virtutea să-i îmbrace inima, mo
destia să-i lumineze fruntea, 
blîndeţea să-i stea pe buze şi 
munca să-i ocupe m anile”.

Să analizăm aceste patru lu 
cruri. în  cartea Proverbelor în
ţeleptul Solomon pune o în tre 
bare şi dă şi răspunsul : „Cine 
găseşte o femeie cinstită ? Ea 
este mai de pi'eţ decît m ărgări
tarele". „O femeie cinstită e 
cununa bărbatului11.

Despre o tînără femeie în 
Vechiul Testament s-a scris : 
„Mi s-a spus tot ce ai f ă c u t . . .  
căci toată cetatea ştie că eşti o 
femeie cinstită. Tot poporul 
care era la poartă şi bătrînii au 
zis : „Sîntem martori : Domnul 
să facă pe femeia aceasta care 
intră în casa ta ca Rahela şi Lea, 
care amîndouă au zidit casa lui 
Israel !Arată-ţi puterea în Efra
ta şi fă-ţi un nume în Betleem!”

Fă-ţi un nume, un nume bun 
care e mai de preţ decît orice 
bogăţie. S trăduinţa fiecărei fe
mei să fie zi de zi, pe cărarea 
vieţii, de a se feri de orice apa
renţă rea — de a manifesta vir
tutea curăţiei şi a păstra un nu 
me bun.

Despre cele două femei din 
vechime, amintite, se spunea : 
„Au zidit casa lui Israel.” în ţe 
leptul Solomon zice în cartea 
Proverbelor : „Femeia înţeleap
tă îşi zideşte casa” . Femeia în 
ţeleaptă va căuta să dăinuiască 
un cămin trainic şi fericit în 
care întreaga familie să se simtă 
bine, privind cu bucurie spre 
viitor.

Modestia să-i lumineze frun 
tea şi blîndeţea să-i stea pe bu 
ze. Podoabe alese ale femeii : 
modestie, blîndeţe, bunătate. în  
cartea Proverbelor citim : „O 
femeie plăcută capătă cinste”.

Jean Jacques Rousseau spu
nea : „Cea dintîi şi cea mai în
semnată însuşire a unei femei 
este blîndeţea”.

O femeie să se ferească de 
certuri în cămin, între vecini în
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biserică şi oriunde. Cineva a zis: 
„Certurile femeilor provoacă 
războaiele bărbaţilor11. Cruţaţi 
pe bărbaţi de războaie. Fiţi blîn- 
de şi modeste pentru ca astfel 
căminul să fie continuu o oază 
a fericirii pentru  întreaga fami
lie în acest tum ult al omenirii.

Virtutea, modestia, blîndeţea, 
bunătatea şi munca să-i ocupe 
mîinile.

Se spune despre albină : „Al
bina este apreciată nu pentru că 
munceşte pentru  ea, ci fiindcă 
munceşte pentru  toţi11. Aşa este 
femeia — mama, soţia sau bu
nica — care munceşte pentru 
toţi, se cheltuie pe sine, uitîncî 
de sine aşa precum zicea un 
poet :

„Prea bine nu ştii ce înseamnă
Să uiţi de tine pentru toţi
Dar pentru cîţi din jur,

o, mamă.
Te cheltui tu  şi nu socoţi !“

Aceasta este femeia adevăra
tă, aceasta este mama. Aşa pre
cum pomul nu poartă fructe 
pentru el, ci pentru oameni, aşa 
se dăruieşte ea pentru cei dragi 
ai ei.

O scriitoare zugrăvea astfel 
aceste relaţii : „Dintre omeneş
tile le g ă tu r i . . .  d intre dăruirile 
omului altui om, sau oamenilor, 
cu generozitate durabilă şi fără 
moarte, răm îne legătura dintre 
părinţi şi copii, şi mai înduio
şătoare încă aceea dintre mamă 
şi cop il. . .  Iertare, cruţare, în
ţelegere, îngăduinţă, preţuire 
nelimitată şi dragoste veşnică 
gata să apere, să ocrotească, să 
lupte şi să jertfească nu găseşte 
făptura omenească niciodată n i
căieri, aşa cum a găsit din prun
cie şi pînă la capătul vieţii ei, 
pînă la marginea mormîntului 
ei, al mamei, aşa cum a găsit la 
ea”.

Fie, ca în ziua aceasta consa
crată lor, femeile să-şi amin
tească odată mai m ult şi să nu 
uite niciodată rolul lor, rol pe 
toată viaţa, de a zidi căminul 
lor, de a creşte şi educa în mod 
sănătos generaţiile de mîine bi* 
neştiind că în felul acesta lu 
crează la propriul bine, la pro
păşirea ţării noastre scumpe şi 
la binele şi fericirea întregii o- 
meniri.

închei cu cuvintele înţeleptu
lui Solomon adresate femeii : 
„Răsplătiţi-o cu rodul muncii ei 
şi faptele ei s-o laude la porţile 
cetăţii”.

M. T. PÂRVAN

---------- O -----------
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încălzire centrală pentru  a pu 
tea funcţiona şi în sezonul rece 
cînd vor fi găzduiţi oamenii 
muncii sosiţi la tratam ent în 
sanatoriile balneare din Eforie 
Nord.

— în  ţară  funcţionează 28 
de staţii de control al poluării 
aerului. Specialiştii Academiei 
de Ştiinţe Medicale acordă o 
im portanţă deosebită elaborării 
unei metodologii moderne de 
investigare a poluării m ediu
lui şi a efectelor ei asupra să
nătăţii populaţiei. Pe linia a- 
cestor preocupări au fost defi
nitivate unele procedee pentru 
controlul continuu al poluării 
aerului prin metode automate 
şi manuale integrate. Pînă în 
prezent au fost realizate şi 
funcţionează sub îndrum area 
institutului de igienă şi sănă
tate publică, 28 staţii de con
trol al poluării aerului în di
ferite centre industriale printre 
care Galaţi, Hunedoara, Tîrnă- 
veni, Năvodari şi Bucureşti. 
Programul de cercetări prevede 
continuarea studiilor în această 
direcţie privind influenţa polu
anţilor în atmosferă asupra or
ganismului.

Aceste „acorduri11 ce le tră 
im astăzi, alcătuiesc „simfonia1' 
de mîine a profilului scumpei 
noastre patrii. Ne înscriem şi 
noi pe linia lor cu deplină op
ţiune urînd succes deplin tu tu 
ror oamenilor muncii pentru 
înfăptuirea planului şi progra
mului stabilit.

Redacţia



P  xistă  în m ijlocul nostru o oaie 
fără păstor. Ea merge singurati

că, plîngînd sub greutatea propriilor 
sale preocupări, cum şi a celor din  
jur. Ea nu are pe n im eni căruia sâ-i 
mărturisească grijile şi îndoielile 
sale, sau să-şi descarce sufletul. Ea 
ezită adesea să se mărturisească 
vreunui prieten de teamă ca nu  
cum va să nu  fie bine înţeleasă. Ea 
zăvorăste în  inima ei problemele 
semenilor, străduindu-se a găsi o 
soluţie pentru fiecare din ele.

Cine este oare această oaie cu un  
comportament atît de deosebit ? 
Cine este acest su flet solitar în  m u l
ţimea de credincioşi ? Fapt parado
xal şi totuşi rea l , . . .  această oaie, 
este . . .  păstorul.

Pastorul credincioşilor din toate 
comunităţile noastre ! Să ne gîndim  
cu adevărat : Cine poartă probleme
le personale ale pastorului ? Cine 
le rezolvă ? Cine sprijineşte şi s fă 
tuieşte pe pastor în  greutăţile sale, 
şi cu cina vorbeşte el despre neli
niştile sufletului său ? Cine ia asu
pra lui măcar o jum ătate din orele 
singuratice sau din momentele de 
insomnie pe care trebuie să le su 
porte omul lui Dumnezeu ? Cu cine 
se poate sfătui el cînd este în călă
torie, departe de căminul său ? Ci
ne se apropie de el pentru a-l în 
soţi în  rugăciune şi în comuniune 
cu Dumnezeu  ?

încrederea reciprocă între pasto
r i şi o puternică unitate şi în ţele
gere reciprocă, sînt citeva dintre 
m arile  nevoi ale corpului nostru  
pastoral.

Suspiciunea tulbură spiritele. Un
de se poate găsi o temelie sigură pe 
care să clădim încrederea şi prie
tenia ?

Neliniştea şi tristeţea ce pun un e 
ori slăptnire pe in im i ameninţă să 
stăpînească şi viaţa pastorului.

Această lipsă de încredere care 
produce un efect dezolant asupra 
sufletelor am eninţă să se cuibăreas
că în inima slujitorului lui D um ne
zeu. Speranţa A d ven tă  se bazează 
pe încrederea în  Dumnezeu, pe în 
crederea reciprocă între fra ţi şi pe 
încrederea în  organizaţia Bisericii.

Dacă această încredere se pierde, 
a tu n c i . . .  se pierde o comoară de 
mare preţ. Lucrarea devine o pro
fesie, pastorul trăieşte rupt de reali
tate şi de fraţii săi, izolat. In  acest 
caz, lucrarea sa nu va aduce nici 
un  fe l de roade.

Pastorul a fost pus de o parte 
slujirii lui Dumnezeu şi Evanghe
liei. Raporturile sale cu Dumnezeu
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trebuie să fie aşa de strinse, îneît 
să-i permită a ven i la Domnul Isus 
Hristos, M întuitorul nostru spre a-I 
prezenta problemele sale, avînd con
vingerea că El le va rezolva. El 
trebuie să ştie că în  momentele de 
descurajare D omnul Isus este tot

deauna gata a-l ajuta. Pierdut in 
anonimat şi departe de cei ai săi — 
considerîndu-se ca uitat de toţi, el 
trebuie să-şi aducă aminte că Acela 
care l-a chemat, nu  părăseşte nicio
dată pe servii Săi credincioşi. El nu  
trebuie să uite vreodată că este un 
reprezentant al lui Hristos în  locul 
unde se află. Acesta este un  lucru  
important.

Ca slujitori ai Evangheliei avem  
cu Isus conversaţii dese şi cordiale. 
Să-i prezentăm  Lui problemele 
noastre personale prin rugăciune şi 
inima noastră se va um ple de pace.

Dar, ca pastori noi avem de ase
m enea o datorie faţă de colegii no
ştri. Este vorba de o datorie sfîntă  
de prietenie faţă de cei care şi-au 
consacrat viaţa aceleiaşi cauze ca şi 
noi. Este trist să constatăm că acest 
spirit lipseşte citeodată şi că el este 
înlocuit prin neîncredere şi acţiuni 
condamnabile ale invidiei. „Poate 
că un pastor se simte stinjenit să-şi 
deschidă inima cuiva, pentru a-şi 
mărturisi grijile personale, proble
mele şi deziluziile. Fraţii mei, în lu
crarea lui Dumnezeu, nu  trebuie să 
fie astfel".

Dacă este o fiinţă omenească ce 
are nevoie de căldura şi prietenia  
colaboratorilor, acesta este pastorul. 
El are nevoie de un  interlocutor în 
ţelegător şi plin de încredere. El 
simte m u lt nevoia de a primi un  
sfat cu privire la viaţa sa, a fa m i
liei sale şi a lucrării şi responsabili
tăţii sale.

înaintea oricăi'ui lucru, noi trebu
ie să f im  creştini veritabili şi cea 
mai bună definiţie a creştinismului 
este de a iubi pe aproapele tău ca 
pe tine însuţi. Ori, printre cei care 
merită num ele de „aproapele" este 
fără nici o îndoială, pastorul, cole
gul nostru de serviciu. Puţin im por
tă locul unde sîntem, postul pe care-l 
ocupăm, etc. Dumnezeu cere de la 
fiecare dintre noi această simpatie  
ca principiu fundamental. încrede
rea trebuie să domnească între lu 
crătorii lui Hristos. Aceasta va con
tribui m u lt  ca misiunea lor să fie  
eficientă.

Dumnezeu are o solie categorică 
pentru noi, pastori şi credincioşi. 
„Să nu vă părăsiţi dar încrederea 
voastră pe care o aşteaptă o mare  
răsplătire". Să nu perm item  ca n e 
încrederea şi suspiciunea să dărî- 
m e puterea Evangheliei, în  noi şi 
in  lucrarea noastră. Nu trebuie să 
avem  prejudecăţi. Trebuie să ne f e 
rim  a judeca „mai ales m otivele al
tora şi a pierde astfel încrederea în 
colegi şi a ne lipsi de iubirea reci
procă ce trebuie să existe între pas
torii Evangheliei lui Hristos. Noi 
trebuie să răm înem  uniţi în ciuda 
neîncrederii pe care Satan se stră
duieşte să o introducă în Biserică 
şi printre noi ca slujitori ai Săi.

Fiecare pastor al Evangheliei do 
reşte să aibă succes în  lucrarea sa, 
dar să nu uităm că succesul unuia
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este propriul nostru tr ium f şi eşe
cul său este propria noastră în frîn-  
gcre. Cîţi pastori nu  s-au pierdut 
in  cursul drumului, pentru că ei 
n-au avut curajul şi încrederea  
pentru a-şi deschide inima faţă de 
un coleg atunci cînd avea el n e 
voie de sfaturi. Lor le-a lipsit un  
sfat, un  cuvînt de iubire la m om en 
tul oportun. N-ar trebui oare să 
suplinim lipsurile şi să renunţăm  
la greşelile noastre de pînă acum ?

Să cerem în  fiecare zi lui D um 
nezeu ca El să ne dea tuturor o 
putere din ce în  ce mai mare de a 
vesti cu putere solia păcii. Iubirea 
ţ i  încrederea manifestate între noi 
ca slujitori ai lui Dumnezeu va da 
putere şi succes lucrării noastre.

Prietenia nu  este un  lucru pe care 
să-l cerem de la alţii. Prezenţa şi 
poziţia noastră în  lucrarea lui D um 
nezeu, trebuie Să facă ca aceasta să 
se m anifeste în  mod spontan faţă  
de toţi ceilalţi.

Prietenia este necesară, ca şi cre
dinţa şi ca toate celelalte sentim en
te nobile din inimă. A fecţiunea naş
te afecţiune. Este un sentim ent foar
te aproape de cel al iubirii.Cu cît 
vom  m anifesta m ai m ultă încredere 
şi prietenie faţă de ceilalţi credin
cioşi aceste sentimente se vor în 
toarce la noi şi se vor reflecta în  
noi. Adevărata prietenie ne ajută să 
credem în aproapele nostru. Puterea 
lui Dumnezeu să binecuvînteze lu 
crarea noastră şi să reverse Duhul 
S fîn t asupra acestei „oi fără păstor" 
care sîn tem  noi şi să ne ajute să 
f im  unii pentru alţii colegi, prieteni, 
conlucrători şi nu  rivali sau vră j
maşi.

Cînd va apare Marele Păstor, 
Domnul Isus Hristos să ne poată 
spune : „Bine slugă bună şi credin
cioasă'. Tu ai fost călăuză pentru  
turma ta, ai vestit Evanghelia îm 
părăţiei lui Dumnezeu şi ai fost un  
ajutor de nădejde pentru fraţii tăi 
de slujire în  m omentele dificile ale 
l u i . . .  „intră în  bucuria Stăpînului 
tău“, şi să descopere colegul tău, că 
datorită ţie gustă din deliciile v ie 
ţii veşnice.

Să dea bunul Dumnezeu ca inima  
pastorului să fie  ca o casetă în  care 
să păstreze cu dragoste, demnitatea  
şi bunul num e al colegilor săi din 
lucrare. Să facem  să domnească în  
inima noastră dragostea, încrederea 
şi lauda care vin  de la Isus Hristos. 
Acestea să se reverse apoi de la noi 
peste toţi colegii şi conlucrătorii 
noştri.

Pastor 
Eugen Bostan

G îndurile de faţă vor suna a r 
gintiu ca să anunţe o plăcută 

excursie pe potecile gîndului, spre 
culmi însorite. Acolo cerul şi pă 
mântul au alte dimensiuni, clopotul 
albastru-sticlos al orizontului este 
ridicat în văzduh de o uriaşă mină 
nevăzută. Ţărîna se scutură de pe 
poalele dantelate  ale acestui clopot 
de azur.

Sus pe culmi de m unţi cărunţi 
sufletul se um ple de măreţie. „Cînd 
privesc cerurile, lucrarea mîiriilor 
Tale, luna şi stelele pe care le-ai 
făcut, îmi zic : Ce este omul, ca să 
te gîndeşti la  el ? Şi fiul omului ca 
să-l bagi în  seam ă ? . .  . Doamne, 
Dumnezeule, cît de m inunat este 
numele Tău pe tot păm întul !“

Acolo sus, aerul a re  ceva din tă 
ria stîncii. El n -a  fost încă viciat şi 
nici apa din care beau vulturii şi 
caprele negre n-a  fost m urdărită. 
Cine bea d in ea o singură dată, n-o 
mai poate uita.

Dar acolo sus nu  poate ajunge 
oricine. Cei cu inima slabă nu su 
portă urcuşul. Cocoloşiţii preferă să 
stea papuc peste papuc în fotolii. 
Superficialii, am atori de rezultate 
im ediate sînt sever respinşi de paz
nicul de p ia tră  al munţilor. G ălă
gioşii, uşuraticii au răm as mai jos. 
Căutînd spectacolul, ei înşişi se dau 
perm anent în spectacol. Dar cei 
care au u rca t sîn t prea sus ca să-i 
mai vadă pe ceilalţi. Doar zum 
zetul lor se  mai aude supărător un 
timp.

Pe culmi ajung  aleşii —• cei care 
au o ţin tă  îna ltă  şi tă ria  de a o 
u rm ări cu orice preţ. „Ceea ce t r e 
buie unui caracter, ceea ce face pe 
cineva să aibă succes deplin şi să 
fie onorat în tre  oameni — dorinţa 
neînfrîn tă după ceva mai bun, vo
inţa plină de rîvnă, sforţarea plină 
de curaj, s tă ru in ţa  neobosită —• nu 
trebuie să fie înăbuşite".

Dacă m uşuroaiele de care  ne îm 
piedicăm n e  supără, înălţim ile ne 
atrag şi ne provoacă. M arile adîn- 
cimi şi m arile  înălţim i au fost cu
cerite cu jertfe. Unul d in tre  aceşti 
tem erari a fost în trebat ce-1 de
term ină să u rce înălţimile. R ăspun
sul a  fost scurt şi puternic : „Fap
tu l că ele există !“ Ia tă  ce nu va 
înţelege niciodată mediocritatea.

„Iubiţi fraţi, care este ţin ta  şi 
scopul vieţii voastre ? Rîvniţi voi 
după o educaţie care să vă facă să 
aveţi un loc de frun te  ? N utriţi voi 
gîndul pe care nu  îndrăzniţi să-l 
rostiţi că veţi ajunge în tr-o  zi la 
culmea puterii intelectuale . . .  ? Nu 
este nimic de condam nat în aceste 
dorinţe. F iecare din voi poate să-şi 
pună o ţin tă. Nu vă m ulţum iţi cu

ta lente  mijlocii. Puneţi-vă  ţin te  
înalte şi nu  cruţaţi nici o oboseală 
pînă nu le ajungeţi."

Aşadar, pentru  a u rca pe culmile 
vieţii, trebuie  urcate mai întîi cul
mile gîndirii. Condiţia aceasta este 
obligatorie. C hiar dacă întîm plarea 
sau o anum ită  îndem înare a r  face 
pe unii să ajungă pe vreo înălţim e 
a vieţii fă ră  să fi urcat mai înainte 
cu răbdare  şi cu pasiune clocotinaă 
culmile gîndirii, ei vor fi lipsiţi de 
satisfacţii înalte. Totdeauna plapuma 
le va fi p rea scurtă. Cînd nu li se 
vor vedea picioarele diforme, le va 
fi vizibil gîtul strîmb. Se vor umple 
de ridicol (păcat că nu-1 simt, fi
indcă n -au  simţul umorului). In 
aplauzele de satisfacţie ale trudei 
şi meritului ofensate, un  v în t le va 
smulge cuibul de pe înălţimi „şi 
vor fi ca şi cînd n -au  fost nicio- 
d a tă“ .

Nu vă temeţi de înălţimi. Nu vă 
speriaţi de obstacole. Toţi cei care 
au creat vreodată ceva de valoare 
spun că tocmai dificultăţile i-au sti
mulat. Rezolvarea problemelor mai 
dificile au procurat ceior perseve
renţi satisfacţii unice. Indirect une
ori, obstacolele au fost cauza m ari
lor realizări".

„Adu-ţi am inte că nu  poţi atinge 
o ţin tă  mai înaltă decît aceea pe 
care ţi-ai pus-o singur. De aceea 
pune-ţi gîndul la o ţin tă  îna ltă şi 
pas cu pas, ch iar cu sforţări chi
nuitoare, cu sacrificii şi cu lepă
dare de sine urcă mereu toate trep 
tele acestei scări spre progres. Nu 
te lăsa oprit sau îm piedicat de n i
mic. Aşa num itul destin nu şi-a ţe 
sut reţeaua sa în ju ru l niciunui om 
aşa de ta re  îneît el să se creadă 
fără  a ju tor şi nehotărît. îm p re ju 
rările  potrivnice a r trebui, din con
tră, să formeze în noi o şi mai 
m are  hotărîre  de a le birui. Dărî- 
m area unor piedici şi îm potriviri 
ne va da o deprindere mai m are şi 
cura i de a merge to t îna in te  şi de 
a birui orice în cale. îna in ta ţi cu 
hotărîre  în direcţia cea dreaptă  
şi atunci îm prejurările  vor ajunge 
să vă fie aju toare şi nu  piedici la 
reuşită".

In îndrăzneala unei ţin te  înalte 
se ascunde o parte  din puterea 
Creatorului. Doi orbi au reuşit să 
escaladeze vîrful M atterhorn  din 
m unţii Alpi. Au v ru t să atragă 
atenţia lumii asupra soartei acestei 
categorii nefericite de oameni. Dar, 
cu ocazia aceasta au dat o lecţie 
ex traordinară celor mai înzestraţi

(continuare în pag. 17)
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BOGATELE
ÎNVÂTÂTURI
ALE
SANCTUARULUI

5 anctuarul pămîntesc cu ser
viciile sale pline de însem

nătate, avea menirea să fie o 
lecţie intuitivă pentru Israel, 
arătînd cum tratează Dumne
zeu problema păcatului. J e r t 
fele arătau dinainte la jertfa 
ispăşitoare a lui Hristos, care, 
ca Miel al lui Dumnezeu, avea 
să ridice păcatul lumii. In El, 
ca Marele Antitip al tu turor 
celorlalte tipuri, aveau să-şi 
găsească ele împlinirea lor. în 
El, ca Înlocuitor al nostru fără 
de păcat, arătau  toţi ceilalţi 
înlocuitori. Dacă Hristos rămî- 
p.e steaua noastră călăuzitoare 
în studiul Sanctuarului, nu 
este nici o primejdie că ne-am 
putea rătăci pe căi lăturalnice, 
şi nici nu vom ajunge la con
cluzii, sau rezultate lipsite de 
însemnătate.

Sora White declară : „Eu ştiu 
că problema Sanctuarului stă 
în dreptate şi adevăr, aşa cum 
am privit-o noi, timp de mulţi 
ani de zile. Vrăjmaşul e acela 
care conduce minţile pe căi lă
turalnice".

In fiecare jertfă  era o bine- 
cuvîntare spirituală. In jertfa 
pentru  păcat iudeii ar fi putut 
vedea şi recunoaşte pe Hristos 
ca Marele Purtător de păcat. 
In jertfa pentru  împăcare, L-ar 
fi pu tu t vedea ca P rin ţ al pă
cii. In pîinile pentru punerea 
înainte, ca Pîine a vieţii. Şi în 
sfeşnicul cu şapte braţe, L-ar 
fi pu tu t vedea pe El ca Lumină 
a vieţii. P rin  ochiul credinţei, 
altaru l tămîierii ar fi fost pen

tru  ei, calea de a se apropia 
de prezenţa lui Dumnezeu.

Paştele a r fi fost pentru po
porul ales m ult mai m ult de- 
cît izbăvirea din sclavia Egip
tului. Primele roade, mai m ult 
decît simpla făgăduinţă a re 
coltei pămîntului. In sărbătoa
rea Trîmbiţelor, ei trebuiau să 
privească înainte la sunarea u l
timei solii pe pămînt, cînd cei 
credincioşi aveau să fie che
maţi să se pregătească pentru 
m area zi a ispăşirii, cînd pă
catul avea să fie distrus pentru 
vecie din univers. Sărbătoarea 
corturilor trebuia să dea loc 
la o bucurie nespusă, la gîndul 
recoltei de pe urmă, cînd cei 
răscumpăraţi aveau să fie adu
naţi la un loc, spre a se bucu
ra  de plăcerile odihnei veşni
ce.

în  ciuda căderii noastre, pla
nul lui Dumnezeu pentru mîn- 
tuire, rămîne neschimbat. Dum
nezeu a făcut un legămînt cu 
noi. şi S-a legat cu jurăm înt, 
că îşi va împlini făgăduinţele 
Sale. El S-a angajat în Eden 
să ne scape din sclavia şarpe
lui, şi prin „Săm înţă“, să ne 
scoată de sub puterea neascul
tării. El a făcut aceasta, dînd 
pe Singurul Său Fiu născut, 
Care să moară pentru noi. El 
a primit viaţa de ascultare a 
lui Hristos, în locul vieţilor 
noastre. Acesta este marele a- 
devăr pe care El doreşte să-l 
învăţăm din studiul tipurilor 
din Vechiul Testament. Noi a- 
vem nevoie să restudiem Sanc
tuaru l în lum ina crucii. Cînd

vom face aşa, vom obţine o mai 
apropiată familiarizare cu Răs
cumpărătorul nostru, care „Şi-a 
întins cortul alături de cortul 
nostru, ca să poată locui între 
noi şi să ne familiarizeze cu 
viaţa şi caracterul Său dumne- 
zeiesc“.

Lecţia de seamă pe care o 
învăţa Sanctuarul, era aceea a 
înlocuirii. Hristos a devenit în 
locuitorul nostru. El a m urit 
nu num ai pentru  noi, ci şi în 
locul nostru. Adam ar fi m u
rit în ziua cînd a păcătuit, dacă 
Hristos nu  S-ar fi oferit de 
bună voie ca să fie Garantul 
şi înlocuitorul său. Dar oricît 
de frumos era Sanctuarul tipic 
pămîntesc cu mobilierul său 
lucind de aurul cel curat, el nu 
putea aduce m întuire păcăto
sului. „Căci ştiţi că nu cu lu 
cruri pieritoare, ... aţi fost răs
cumpăraţi din felul deşert de 
vieţuire, cum e argintul sau 
aurul, ... ci cu sîngele scump 
al lui Hristos, Mielul fără cu
sur si fără prihană". 1 P etru  
l,18.i9.

In curte stătea altarul de a- 
ramă al arderilor de tot şi li
gheanul de spălat. Aici veneau 
cei care doreau să-şi aibă pă
catele iertate. Aici se ofereau 
jertfele ispăşitoare, şi aici pă
cătoşii experim entau puterea 
curăţitoare a sîngelui. Curtea 
era locul unde ei se puteau a- 
propia cel mai m ult de prezen
ţa lui Dumnezeu. în  curte, je rt
fele arderilor erau consumate 
de foc pe altarul de aramă. A- 
cest foc, aprins de însuşi Dum
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nezeu, niciodată nu avea să se 
mai stingă. Lev. 9,24.

Deşi acest a ltar nu  mai e- 
xistă, noi totuşi avem un Altar, 
Evrei 13,10. Noi putem veni 
oricînd la Marele nostru Preot 
din Sanctuarul de sus, să ob
ţinem iertare.

Pe altar se aduceau diferite 
jertfe. Acestea ne învaţă m e
toda şi însemnătatea consacră
rii şi predării personale.

Consacrarea adunării.
Dimineaţa şi seara, cu o regu

laritate ca aceea a răsăritului 
şi a apusului soarelui, avea loc 
o jertfă de ardere de tot pre
zentată Domnului. Aceasta 
simboliza consacrarea completă 
a întregii adunări a lui Dum
nezeu, în fiecare dimineaţă şi 
seară. Ce tablou frumos al vie
ţii zilnice a credinciosului, în 
Mielul lui Dumnezeu care r i 
dică păcatul lumii !

In darul de mîncare se re 
cunoştea Dumnezeu ca propie- 
tar, şi credinciosul ca admini
strator. Acest dar arăta faptul 
că tot ce posedăm ar trebui să 
fie pus pe altar.

Jertfa  de împăcare simboli
za comuniunea. O parte din a- 
ceastă jertfă trebuia să fie a r
să în foc, şi o parte consumată 
de către închinător. în  această 
jertfă pentru  pace sau de îm 
păcare, se vedea persoana Dom
nului Hristos. Apostolul Pavel, 
scria Efesenilor : „Căci El este 
pacea noastră, care din doi a 
făcut unul, şi a surpat zidul 
de la mijloc care-i despărţea, 
şi, în trupul Lui a înlăturat v ră j
măşia dintre ci, legea porun
cilor în orînduirile ei, ca să 
facă pe cei cloi să fie în El în 
suşi un singur om nou, făcînd 
astfel pace ; şi a împăcat pe 
cei doi cu Dumnezeu în tr-un  
singur trup, prin cruce, prin 
care a nimicit vrăjmăşia. El a 
venit astfel să aducă vestea 
cea bună a păcii vouă celor ce 
eraţi departe, şi pace celor ce 
erau aproape'1. Efes. 2,14— 17.

Jertfa  pentru păcat era aşa 
de strîns legată cu păcatul, în- 
cît în limba ebraică este folo
sit acelaşi cuvînt pentru  am 
bele. Hristos a venit ca să pună 
capăt păcatului şi jertfei pen
tru  păcat. Dan. 9,24. Jertfa era 
adusă pentru diferite tipuri de 
păcate, ca greşeli, amăgiri, dar

nu şi pen tru  păcatele premedi
tate.

Jertfa  pentru  vină era adusă 
pentru păcatele comise cu şti
inţă, Lev. 6,2—5. Cuvîntul e- 
braic „aşam “, este tradus cu 
„vină sau datorie". Hristos 
este jertfa  pentru vină antiti- 
pică. El Şi-a dat viaţa Sa ca 
să libereze pe păcătos de vină 
şi de datoria ei. El a făcut din 
sufletul Său o jertfă pentru 
păcat. Isa. 53,10. Datoria pe 
care eu nu aş fi putut-o plăti, 
a plătit-o El de bunăvoie pen
tru  mine.

In Sfînta se găsea sfeşnicul 
de aur, simbolizînd pe Domnul 
Hristos, Care este Lumina lu 
mii. Ioan 8,12. Masa cu pîinile 
punerii înainte, ne invită să ne 
hrănim  cu El ca pîine a vieţii. 
Altarul de tămîiere al cărui 
parfum se revărsa dincolo de 
perdea, în Sfînta Sfintelor, şi 
umplea to t Sanctuarul, era nu 
mit ardere necurm ată înaintea 
Domnului. (Exod 30,7.8.) Lăm
pile trebuiau de asemenea să 
ardă necurmat. (Lev. 2,4.2.4) 
Iar pîinile de pe masă erau nu 
mite : pîinea care se pune 
necurm at înaintea Domnului 
(Num. 4,7).

In lucrarea de ispăşire era 
nevoie nu numai de o jertfă, 
ci şi de un  preot. Animalul de 
jertfă devenea simbolul înlo
cuitorului omului. El trebuia 
să fie junghiat. Lucrarea lui 
se îndeplinea prin moarte. 
După ce animalul era ucis, 
preotul lua sîngele şi slujea cu 
el pentru  fiecare păcătos po
căit. Tot aşa şi în antitip, Hris
tos, a m urit în locul nostru. El 
a fost înlocuitorul nostru pe 
cruce. După înviere, El S-a 
înălţat la ceruri, şi „cu însuşi

sîngele Său a in tra t în locul 
P rea Sfint, după ce a căpătat 
o răscum părare veşnică14. Evr. 
9,1.

Totuşi, Preoţia Lui, spre de
osebire de tip, nu se schimbă 
niciodată, ci continuă tot tim 
pul. „Acolo au fost preoţi in 
mare număr, pentru că moar
tea îi împiedica să răm înă pu
rurea. Dar El, fiindcă rămine 
în veac, are o preoţie care nu 
poate trece de la unul la altul. 
De aceea şi poate să m întuias- 
că în chip desăvîrşit pe cei ce 
se apropie de Dumnezeu prin 
El, pentru că trăieşte pururea 
ca să mijlocească pentru  ei“. 
Evr. 7,23—23. Marea jertfă de 
ispăşire s-a asigurat pe cruce, 
cînd Hristos a rostit cuvintele: 
„S-a sfîrşit“. Această jertfă  a 
devenit efectivă pentru  fiecare 
păcătos, în parte, prin slujirea 
preoţească a lui Hristos în ce
ruri. Noi ar trebui să m ulţu 
mim Iui Dumnezeu că El, Care 
a m urit pentru  păcatele noas
tre, nu mai zace acum în mor- 
m întul Iui losif ; căci dacă ar 
fi aşa, jertfa Lui pentru noi ar 
fi fost zadarnică, şi morţii nu 
ar mai învia. Pavel spune : 
„Dacă nu înviază morţii, nici 
Hristos nu a înviat. Şi dacă n-a 
înviat Hristos, credinţa voastră 
este zadarnică ; voi sînteţi încă 
în păcatele voastre, şi prin u r
mare, şi cei ce au adormit în 
Hristos, sînt pierduţi. Dacă nu
mai pentru viaţa aceasta ne-arn 
pus nădejdea în Hristos, atunci 
sîntem cei mai nenorociţi din
tre toţi ! Dar acum, Hristos a 
înviat din morţi, Ei pirga ce
lor adormiţi". 1 Cor. 15,16—20.

Această fază a lucrării lui 
Hristos ca preot esce esenţia
lă pentru m întuirea noastră.
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Serva Domnului declară : „Mij
locirea lui Hristos în favoarea 
păcătosului, în Sanctuarul de 
sus, este tot aşa de esenţială 
pentru  Planul de M întuire ca 
şi moartea Sa pe cruce.
Prin moartea Lui, El a început 
acea lucrare, care, după învie
rea Sa, S-a înălţat ca să o în 
deplinească în ceruri. P rin  cre
dinţă, noi trebuie să intrăm  
dincolo de perdea, unde înain- 
tem ergătorul nostru a in trat 
pentru  noi“. Acolo se reflectă 
lumina de la crucea de pe Gol- 
gota“. Cînd S-a înălţat Hristos, 
El Şi-a început slujba Sa ce
rească, în Sanctuarul ceresc, 
printr-o slujbă de inaugurare. 
Exact aşa după cum în tip, 
Moise a uns cortul pămîntesc, 
tot asa şi Hristos a inaugurat 
pe ccl ceresc.

Semnalul de onoare al înce
perii acestui serviciu ceresc, a 
fost văzut în coborîrea Duhului 
Sfînt, în ziua Cincizecimii. 
Domnul nostru înviat şi înălţat, 
a început această fază a S luj
bei Sale de Mare Preot, ca an- 
titip al preotului pămîntesc.

Locul Prea Sfînt.
In locul Prea Sfînt, sau Sfîn- 

ta Sfintelor era chivotul care 
conţinea Legea sfîntă, scrisă de 
degetul lui Dumnezeu. Capacul 
chivotului se numea Tronul 
Indurării. Deasupra capacului, 
pe acest Tron al Indurării, şi 
în tre  heruvimi, se descoperea 
Sfînta Şechină, prezenţa lui 
Dumnezeu. Tronul îndurării 
fiind pus deasupra chivotului, 
unde era păstrată Legea sfîntă, 
reprezintă unirea dreptăţii cu 
mila. Cum poate Dumnezeu să 
fie drept, şi totuşi să îndreptă
ţească pe păcătosul care crede 
în Isus, este o taină pe care 
noi niciodată nu o vom putea 
înţelege pe deplin.

în  această Sfîntă a Sfintelor, 
Marele preot intra o singură 
zi pe an, şi anume în Ziua Is
păşirii. Erau trei faze consecu
tive în serviciul preoţesc săvîr- 
şite în sanctuar : în curte, în 
Locul sfînt, şi în Sfînta Sfin
telor. în  acelaşi fel ne putem 
gîndi la slujba m întuitoare din 
slujba de Mare Preot a lui 
Hristos, conţinînd trei faze : 
prima, jertfa  Sa ispăşitoare pe 
crucea de pe pămînt, unde El 
a  devenit jertfa noastră înlo
cuitoare ; a doua, slujba Sa

distinctă de Mare Preot în lo
cul sfînt din ceruri, după înăl
ţare, unde continuă să slujeas
că potrivit m eritelor ispăşirii 
Sale pe cruce ; şi a treia, care 
e şi ultim a fază, slujba Lui ca 
Judecător în Locul P rea Sfînt. 
Prim a era simbolizată prin 
Paşte — Hristos pastele noas
tre a fost je rtf it pentru noi ; n 
doua prin Ziua Cincizecimii ; 
şi a treia prin  Ziua Ispăşirii.

Nu exista o altă zi ca Ziua 
Ispăşirii.

în  tot cursul anului iudaic 
nu exista o altă zi, ca Ziua Is
păşirii. în ziua aceasta, se ce
rea de la fiecare suflet ca să 
se abţină de la orice lucru lu 
mesc, şi să se umilească pe si
ne înaintea lui Dumnezeu. La 
această ocazie importantă, Iz- 
rael se trezea în zori, şi aducea 
ca de obicei, jertfa  de dimi
neaţă. Num. 29,11. Poporul iu
daic numea aceasta „Ziua ispă- 
şirii“. în  ea, m arele preot a- 
vea de săvîrşit o lucrare spe
cială. încă de dimineaţă, punea 
de o parte îmbrăcămintea sa 
obişnuită de preot, şi se îm 
brăca cu veşminte albe şi sfin
te. Pe capul său, el punea mi
tra, sau un fel de turban de 
in, în locul bonetei obişnuite. 
Lev. 16,4. Scopul cel mare al 
zilei era să se ia orice păcat 
de pe popor şi de pe sanctuar. 
Slujba din ziua aceasta chema 
pentru judecarea finală a tu 
turor păcatelor ce fuseseră 
transferate asupra sanctuarului 
în cursul anului. Slujba de fie
care zi era mijlocul prin care 
păcatele erau puse asupra 
sanctuarului. Ziua ispăşirii a- 
ră ta  mijlocul prin care ele erau 
scoase afară.

Marele preot lua sîngele ţa 
pului pentru  Domnul în Sfînta

Sfintelor, şi îl stropea înaintea 
Tronului Indurării. După cum 
în tip aceasta era ziua judecă
ţii to t aşa este şi în antitip. 
Noi sîntem acum în faza finală 
a lucrării de mijlocire a lui 
Hristos din Sanctuarul ceresc. 
Profetul Daniel ne spune des
pre timpul cînd avea să încea
pă această lucrare. Dan. 8,14. 
Vizionarul de pe Patmos a v ă 
zut în viziune chivotul cu Le
gea cea sfîntă. Apoc. 11,19. EI 
a văzut de asemenea un înger 
zburînd prin mijlocul cerului, 
anunţînd că a sosit ziua jude
căţii. Apoc. 14,6.7. Curînd după 
aceea, acestui puternic înger, i 
s-a a lă turat un altul, chemînd 
pe poporul lui Dumnezeu să 
iasă din Babilon. Urmează un 
al treilea care descrie pe sfinţi, 
şi declară că ei aveau să ţină 
poruncile lui Dumnezeu şi să 
preţuiască m ărturia lui Isus.

Legea şi judecata erau cele 
două aspecte însemnate din vi
ziunea profetului, şi amîndouă 
sînt concentrate în Locul Prea 
Sfînt din Sanctuarul ceresc. 
Sanctuarul şi Sabatul pe care 
stă solia Adventă ; de felul 
cum înţelegem şi acceptăm a- 
ceste adevăruri însemnate, pu
tem intra, prin credinţă, îm
preună cu Marele nostru Preot, 
în Sfînta Sfintelor din ceruri. 
Numai aceia care urmează în
deaproape pe Marele lor Preot 
în Sfînta Sfintelor, vor fi si
guri împotriva unor curse a- 
măgitoare. Noi nu trebuie să 
ne temem de lucrările subtile 
ale diavolului, deoarece avem 
asigurarea că, Marele Condu
cător al m întuirii noastre mijlo
ceşte pentru  poporul Său, nu 
în calitate de cerşetor, care 
caută să determine pe Tatăl la 
acte de milă, ci ca Biruitor ce-şi 
pretinde trofeele biruinţei Sale. 
Din cauza problemei păcatului, 
trebuie să existe o zi finală a 
ispăşirii. Atunci noi vom vedea 
adevărata natură a păcatului. 
Atunci se va descoperi, în tr-un 
fel r.ou, neschimbabilitatea Le
gii lui Dumnezeu, şi măreţia 
neîntrecută a dragostei iui 
Dumnezeu. îm părăţia lui Dum
nezeu va fi curăţită de orice 
păcat, iar pacea şi seninătatea 
vor stăpîni din nou în U niver
sul lui Dumnezeu.

Pastor
H. A rtenian
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P T I S  T O R U L

l i  dem nitatea
umattă

P
astorul în activitatea sa 
are de-a face în mod nem ij
locit cu credinciosul, cu 

sufletul lui, cu virtuţile şi mai 
ales cu păcatele lui. Omul cre
at după chipul şi asemănarea 
lui Dumnezeu este o făptură 
superioară tuturor vieţuitoare
lor pămîntului, sub aspectul 
moral-intelectual-spiritual. Cre
atorul l-a înzestrat cu facultăţi 
care-i conferă o demnitate na
tivă de o indiscutabilă distinc
ţie.

In literatura umanistă din e- 
poca Renaşterii se află o pagină 
superbă de o rară frumuseţe a 
lui Pico Della Mirandola (1463- 
1494), scrisă ca introducere la 
celebra sa lucrare, cele 900 de 
teze. Introducerea poartă t i t lu l : 
„Oratio de hominis dignitate“, 
adică „Discurs despre dem ni
tatea omului“, din care repro
ducem un pasaj semnificativ, în 
care Creatorul, după imaginaţia 
autorului, s-ar fi adresat pri
m ului Om în termenii urmă
tori :

„O, Adame, nu ţi-am hărăzit 
nici vreun chip, nici vreun loc 
anume, nici vreun dar care să 
fie numai al tău, pentru ca atît 
chipul cît şi locul şi darurile 
tale să le doreşti, să le dobîn- 
deşti şi să le stăpîneşti prin tine 
însuţi. Natura îngrădeşte cele
lalte specii prin legi dinainte 
stabilite. Tu însă, neîngrădit 
de nici o oprelişte, te defineşti 
prin propriul tău discernămînt, 
în voia căruia te las. Te-am aşe
zat în mijlocul lumii ca să poţi 
cerceta mai bine toate cîte le 
cuprinde lumea. Nu te-am fă 
urit nici ca pe o fiinţă cerească, 
nici pămîntească, nici muritoa
re, nici nemuritoare, pentru ca, 
prin tine însuţi, în mod liber, 
ca un pictor bun sau ca un  
sculptor dibaci, să-ţi modelezi 
propriul tău chip pe care îl 
preferi. Vei putea să degenerezi 
spre fiinţele inferioare, care sînt 
b ru te ; sau vei putea să te 
înalţi, după călăuza cugetului, 
spre cele superioare, care sînt 
divine . . .“

In concepţia umanistului flo
rentin, omul şi-a dobîndit dem 
nitatea sa umană prin însuşi 
faptul că este liber să aleagă 
între bine şi rău, între ce este

demn sau nedemn de el. Pro
pria sa alegere îl va înălţa sau 
îl va înjosi, îi va consolida pres
tigiul so.u îi va scădea dem ni
tatea.

Pastorul are menirea să ajute 
pe păstoriţii lui în a-şi păstra 
demnitatea lor şi să respecte la 
rîndul lor demnitatea fiecărui 
om.

Dar ce anume cuprinde în 
sine noţiunea de demnitate ?

Termenul DEMN înseamnă 
că cineva este vrednic, capabil 
sau destoinic. Noţiunea de DEM
N ITATE derivă din acest cu- 
vînt, şi însemnează calitatea de 
a fi demn ; atitudine demnă ; 
prestigiu, autoritate m orală; 
gravitate, măreţie ; respectul de 
sine. Cînd vorbim de stima a- 
cordată insului, înţelegem de 
fapt respectul pentru demnita
tea şi valoarea umană a fiecărei 
persoane în  sine.

„Demnitatea constă în apre
cierea morală pe care cei care 
intră în relaţii cu o persoană o 
dau acesteia, părerea pe care ei 
şi-o formează despre profilul 
său moral, determinată obiectiv 
de calităţile, însuşirile morale 
şi comportarea, meritele aces
teia, aprecierea sau părerea 
manifestată prin stimă, consi
deraţie, respectul celor din  
jur“.

Antropofagia (canibalismul) a 
fost condamnată din m otive de 
lezare a demnităţii umane, dar 
în categoria faptelor reproba
bile astăzi sînt reţinute şi ano

maliile unor atitudini condam
nabile, cum ar f i : discrimina
rea, şovinismul, huliganismul, 
invectivele, atitudinea zefle- 
mistică, ironia jignitoare etc.

Etnograful francez Claude 
Levi-Strauss în „Tropice triste“ 
se întreabă : „Să mai credem că 
am realizat un  mare progres 
spirtual cînd, în loc să consu
m ăm  pe cîţiva dintre semenii 
noştri, îi M UTILĂM  fizic şi m o
ral ?!“ Desigur este dureros să 
constaţi că pentru o anumită  
categorie de oameni, OMUL a 
devenit o idee inutilă, o jucă
rie a împrejurărilor, unul care 
poate fi jignit, um ilit şi călcat 
în picioare după voie. în  război 
omul este mutilat fizic ; în timp  
de pace, prin lipsa de respect 
faţă de demnitatea sa umană, 
este mutilat şi moral.
Ne-am propus să abordăm pro
blema demnităţii umane văzută  
prin prisma activităţii pasto
rului. Lucrarea pastorului cere 
m ult tact şi reclamă o profundă 
cunoaştere a sufletului uman. 
Prin ignorarea omului ca fiinţă  
creată după un model divin, 
multe suflete pot fi lezate, pot 
fi umilite şi poate fi călcat în 
picioare respectul de sine al 
celui căzut în capcanele răului.

Dumnezeu, de milenii, are 
de-a face cu păcătoşii. Totuşi, 
niciodată nu a lezat demnitatea 
credinciosului. Chiar fiindu-i 
Creator şi Legiuitor, nu-l con- 
strînge pe om să facă binele, ci 
îl sfătuieşte, îl convinge. Con-
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strîngerea, în materie de con
ştiinţă, a fost şi va rămîne un  
atentat la demnitatea lui. Prin 
profetul Osea vorbeşte Domnul 
despre poporul Său dedat la 
idolatrie, şi-şi dezvăluie in ten 
ţiile Sale în legătură cu acest 
popor (în limbaj metaforic se 
foloseşte termenul de „nevastă“, 
z ic în d : „O voi duce în pustiu 
şi-i voi vorbi la inimă“. (Ver
siunea Vulgata). Cît respect, 
cită duioşie se reflectă din a- 
ceastă intenţie divină ! A r tre
bui să  ne fie un exemplu veşnic 
d e  felul cum să ne apropiem  
d e  sufletul credinciosului şi cum  
să  abordăm problemele dificile 
ale celor de sub păstorirea 
noastră.

Desigur, este m ult mai uşor 
să condamni, decît să convingi. 
Caligula deseori se plîngea de 
cetăţenii R o m e i: „Păcat că 
Roma nu are un singur cap să-l 
r e te z !“ Şi pastorul cîteodată 
este în imposibilitate faţă de 
ceata unor îndărătnici, aproape 
rebeli, faţă de care o măsură 
extremă ar fi mai comodă decît 
o lucrare personală răbdătoare 
Să cugete însă la faptul că nu  
are de-a face cu persoane de- 
săvîrşite. Adevărata artă de a 
conduce se ara.tă în tratarea 
persoanelor dificile, în aplana
rea conflictelor prin convingere, 
şi nu prin recurgerea imediată 
la autoritatea bisericii. Este un  
mare adevăr că în rapoartele 
frăţeşti, mai ales dacă meca
nismul de conducere este în 
mîinile tale, uşor poţi cîştiga o 
„bătălie“, dar poţi să pierzi un  
suflet pentru care a m urit Hris
tos.

Nici Domnul Hristos n-a le
zat demnitatea cm ului cînd în- 
tîlnea vreun păcătos. Felul cum  
a tratat-o pe femeia desfrînată, 
pe Maria cea îndrăcită, sau pe 
Petru şi mai ales pe Iuda-Vîn- 
zătorul, — dovedesc un respect 
faţă de demnitatea lor umană, 
care izvora dintr-o adevărată 
dragoste faţă de ei, „fiindcă 
iubea pe ai Săi, care erau în 
lume, i-a iubit pînă la capăt“. 
Ioan 13,1.

Pastorul trebuie să fie foarte 
atent la modul cum tratează

sufletele. Are datoria să în 
drume turma ca la rîndul lui 
fiecare credincios să urmeze  
modelul divin  în  tratarea seme
nului său. Să am intim  cîteva 
dintre acele atitudini negative 
care pot fi considerate ca aten

tate împotriva demnităţii u- 
mane.

Discriminarea rasială trebuie 
condamnată hotărît, fiindcă în
joseşte făpturile mîinilor lui 
Dumnezeu. Înaintea Domnului 
şi înaintea legii, toţi oamenii

sînt egali. A  trata omul în mod  
discriminatoriu, pe m otive de 
rasă, limbă, naţionalitate sau 
convingeri religioase, lezează 
demnitatea omului şi trebuie 
considerată o faptă inumană şi 
reprobabilă.

Şovinismul de toate tipurile 
se încadrează în aceeaşi grupă 
a manifestărilor antisociale şi 
inumane, condamnate de Scrip
turi şi de lege. Atragem atenţia 
asupra „şovinismului religios 
ce n-ar trebui să existe printre 
copiii lui Dumnezeu. Atitudinea  
sănătoasă este să recunoaştem  
că pentru fiecare om, credinţa 
sau convingerile sale îi sînt 
sfinte şi formează un privilegiu  
personal ce nu-i poate f i  con
testat. Pastorul să-şi îndrume  
turma ca fiecare credincios să 
dea dovadă de înţelegere şi 
stimă atunci cînd intră în con
tact cu cetăţeni care au convin
geri religioase deosebite de ale 
lui sau nu au astfel de convin
geri.

Desconsiderarea omului din 
orice motiv ar izvorî, lezează 
demnitatea umană. Asemenea  
greşeli se fac cînd unii se pre
valează de superioritatea lor in 
telectuală, de pregătirea lor 
superioară, şi uită că adevărata 
edxicaţie este aceea care îl în 
vaţă pe om să nu calce pe 
demnitatea altora, zdrobindu-le 
stima lor de sine.

O stare materială superioară 
poate fi de asemenea o sursă a 
unei atitudini de desconside
rare a omului. Banului i se a- 
tribuie o putere aproape m a
gică. Observăm că oamenii m o
deşti şi smeriţi, devin autoritari 
şi chiar violenţi, cînd sim t pu
terea banului în buzunarul lor. 
Undeva în mintea lor s-a cui
bărit falsa convingere că prin 
bani ei pot totul, şi că ar deţine
o netă superioritate faţă de se
menii lor, ceea ce le-ar da drep
tul la întîietate şi la privilegii 
deosebite, ieşite din comun.

Ocupaţia, rangul sau slujba 
cuiva pare cîteodată a fi un  
motiv pentru desconsiderarea 
altora. Tot aşa o îmbrăcăminte 
luxoasă, o haină mai bună, mai 
elegantă, poate determina ca
racterele slabe să manifeste un
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aer de superioritate jignitoare 
faţă de cei cu o garderobă mai 
modestă.

Asemenea copiilor din timpul 
lui Elisei, m ulţi sînt ispitiţi să-i 
desconsidere pe infirmi, pe cei 
cu defecte fizice, ceea ce le
zează profund demnitatea u- 
mană.

Dar există un tăirîm dificil în 
activitatea pastorului, asupra 
căruia trebuie să stăruim mai 
mult, şi anume : lucrarea cu cei 
greşiţi. In materie de psiholo
gie s-au scris nenumărate lu 
crări ştiinţifice despre psiholo
gia inculpatului, despre meca
nismul secret al sufletului 
uman, în raport cu starea de 
culpă a individului. Noi nu do
rim  să abordăm această pro
blemă din punct de vedere şti
inţific. Scopul nostru este cel 
de a cita cîteva sfaturi bineve
nite care se referă la datoria 
noastră de a-i trata pe oameni, 
chiar greşiţi fiind, de aşa ma-

demnitate şi respect. Nimeni 
nu are dreptul să calce în p i
cioare stima de sine a unui su
flet, oricare ar fi fost greşeala 
sa. El poate manifesta un spirit 
de pocăinţă, sau inima i se 
poate împietri datorită păcatu
lui, dar nici un  m otiv nu ne 
scuteşte de a respecta dem ni
tatea sa de om.

O inimă în care s-a cuibărit 
păcatul poate erupe ca un vu l
can, împroşcînd din adîncul ei 
lava bănuielilor şi a invective
lor, dar pastorul să nu-şi piardă 
cumpătul în astfel de îm preju
rări. Să-l lase pe cel revoltat 
să-şi golească amărăciunea. în  
acest tim p se poate ruga ca să
i se dea putere de a răspunde 
calm şi plin de căldură şi dem 
nitate. Apostrofările, jignirile, 
schimbul violent de cuvinte nu-l 
va schimba pe cel greşit. Din 
contră îl va întărîta şi mai 
mult.

Trebuie reţinut faptul că, 
„o religie care face pe oameni

a i se da credit pînă la proba 
contrară. Este un procedeu ne- 
just şi umilitor să fii mereu bă
nuitor, veşnic înclinat să crezi 
că eşti dus cu vorba, adică să 
trăieşti cu bănuiala că parte
nerul cu care vorbeşti, pur şi 
simplu, te minte. Fiecare dintre 
noi trece prin decepţii, dar nu 
este drept, chiar dacă ai fost 
furat, să crezi că toată lumea 
este la fel. Serva Domnului 
afirmă că „Dumnezeu nu va 
osîndi pe cineva pentru că a 
crezut în mod sincer unei min- 
ciuni“. Mai degrabă să greşim  
în a acorda credit unui nevred
nic, decît să suspectăm un om  
c in s t i t ! Respectul ce-l datorăm 
demnităţii umane cere această 
atitudine, de a fi cît mai largi 
în buna credinţă, şi cît mai 
strim ţi în  rea credinţă faţă de 
semenii noştri.

Dacă vom  urmări neabătuţi 
respectarea demnităţii fiecărei 
persoane noi înşine ne vom  do-

„(Ţ)uitaţi-o ci în tK-un eJiip D EM N d t £ oatig.he.lia Lai 'JCr-iit.OL . .
F ii  1, 27.

nieră încît să nu lezăm dem ni
tatea lor.

„Fraţilor, — scrie apostolul 
Pavel — chiar dacă un om ar 
cădea deodată în vreo greşeală, 
voi, care sînteţi duhovniceşti, 
să-l ridicaţi cu duhul blînde- 
ţei“. Gal. 6,1. Aceasta este în 
primul rînd datoria pastorului. 
El trebuie să-l ridice pe cel is
pitit, pe „păcătos", dar să o 
facă „cu duhul blîndeţii“.

E. G. W hite ne sfătuieşte 
cum să-i tratăm pe cei greşiţi, 
ţinînd cont de demnitatea lor : 
„Nu daţi celui greşit ocazia să 
se descurajeze. N u cultivaţi în 
inima voastră o duritate fari
seică şi să nu-i jigniţi pe fraţii 
voştri. N u toleraţi amărăciunea 
în m intea şi în inima voastră. 
Să nu existe nici urmă de iro
nie în vocea voastră. Dacă vor
biţi cu patimă, dacă sînteţi indi
ferenţi, suspicioşi şi fără încre
dere, puteţi ruina un suflet".

Oricare suflet poate greşi, 
dar are dreptul de a f i  tratat cu

să pună un  preţ mai mic pe f i 
inţele omeneşti, pe care Hristos 
le-a preţuit atît de m ult, încît 
Şi-a dat viaţa pentru ele ; o re
ligie care ne-ar face să fim  ne
păsători faţă de nevoile, su fe
rinţele sau drepturile omului, 
este o religie greşită, falsă“.

Principiile enunţate de Hris
tos cu privire la tratarea celui 
aflat în vreo greşeală, ţin cont 
de demnitatea inviolabilă a o- 
mului. Respectînd aceste prin
cipii, denumite „calea biblică", 
(Mat.18) vom  respecta omul, 
chipul lui Dumnezeu. De aceea 
„nu-l expune ruşinii punînd  
greşeala lui în faţa altora, şi 
nu aduce ocară asupra lui Hris
tos, făcînd să fie cunoscut în 
public păcatul sau greşeala u- 
nuia care poartă numele L u i . . .

Demnitatea omului reclamă 
şi creditul ce ar trebui acordat 
fiecărui suflet. Pastorul nu tre
buie să trateze sufletele cu sus
piciune. Fiecare are dreptul de

vedi a fi demni de numele pe 
care îl pretindem şi vom  favo
riza apariţia în jurul nostru a 
unui climat blînd, respectuos şi 
paşnic, care se va reverbera — 
asemenea undelor sonore şi lu
minoase — în societate, con
tribuind la fericirea vremelnică 
şi veşnică a sufletelor pentru  
care a m urit Isus Hristos.

Domnul să ne ajute să ne 
achităm în mod demn de sfînta 
noastră datorie, conform sfatu
lui Scrip turii: „Vă sfătuiesc 
d a r . . .  să vă purtaţi în  chip 
DEMN de chemarea pe care aţi 
primit-o, cu toată smerenia şi 
blîndeţea, cu îndelungă răb
dare ; îngăduiţi-vă unii pe al
ţii în dragoste, şi căutaţi să 
păstraţi unirea Duhului, prin 
legătura păcii“. Efes. 4,1-3.

Pastor,
V. Moldovan
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D  entru Iudei, un mare preot 
-* blînd şi plin de înţelegere 
şi compasiune, era ceva nou. 
Aceasta pentru că în timpul 
Domnului Hristos, slujba acea
sta sacră ajunsese la un nivel 
foarte scăzut. Aroganţa, mîn- 
dria  şi o atitudine ele superiori
ta te  constituiau trăsăturile co
mune şi caracteristice ale unor 
conducători religioşi care de 
drept, trebuia să dezvolte în 
v iaţa lor trăsăturile de caracter 
ale Domnului nostru Isus Hris
tos. Remarca plină de aro
ganţă a Fariseilor : „ . . .  Noro
dul acesta care nu ştie Legea, 
este blestemat1* (Ioan 7,49), 
vorbeşte de la sine, în ceea ce 
priveşte caracterul lor. Cînd a- 
postolul Pavel, aşeza compasi
unea pentru cei slabi şi greşiţi 
ca fiind una din calificările 
pentru slujba de m are preot, 
faptul acesta trebuie că a 
produs o profundă impresie a- 
supra credincioşilor ; căci ei 
aveau nevoie de compasiune şi 
înţelegere, iar faptul că Dom
nul Hristos poseda aceste cali
tă ţi îi făcea să fie în favoarea 
unei schimbări a preoţiei.

epistolii

In capitolul al cincilea al e- 
pistolei către Evrei, autorul 
prezintă pe Domnul Hristos ca 
preotul ideal. în  El, poporul 
Israel a r avea împlinirea do
rinţelor inimii lor, fiind siguri 
că marele lor preot va avea tot
deauna o inimă plină de înţele
gere şi dragoste pentru ei, un 
mare preot ce nu se va schimba 
niciodată, care nu va fi nicio
dată şi de nimeni întrecut.

EVREI 5,1-10 : „In adevăr, 
orice mare preot, luat din m ij
locul oamenilor, este pus pen
tru  oameni în lucrurile privi
toare la Dumnezeu, ca să aducă 
daruri şi jertfe  pentru păcate.

„El poate fi îngăduitor cu cei 
neştiutori şi rătăciţi, fiindcă şi 
el este cuprins de slăbiciune.

„Şi, din pricina acestei slă
biciuni, trebuie să aducă jertfe 
pentru păcatele lui, cit şi pen
tru  ale norodului.

„Nimeni nu-şi ia cinstea a- 
ceasta singur, ci o ia dacă este 
chemat de Dumnezeu, cum a 
fost Aaron.

„Tot aşa şi Hristos, nu Şi-a 
luat singur slava de a fi Mare 
Preot, ci o are de la Cel ce I-a 
zis : ’Tu eşti Fiul Meu, astăzi

Te-am născut’.
„Şi, cum zice iarăşi în tr-alt 

loc : ’Tu eşti preot în veac, 
după rînduiala lui Melhisedec !

„El este Acela care, în zilele 
vieţii Sale pămînteşti, aducînd 
rugăciuni şi cereri cu strigăte 
mari şi cu lacrimi către Cel ce 
putea să-L izbăvească de la 
moarte, şi fiind ascultat, din 
pricina evlaviei Lui,

„Măcar că era Fiu, a învă
ţat să asculte prin lucrurile pe 
care le-a suferit.

„Şi după ce a fost făcut de- 
săvîrşit, S-a făcut pentru  toţi 
cei ce-L ascultă, urzitorul unei 
m întuiri veşnice,

„Căci a fost numit de Dum
nezeu : ’Mare Preot — după 
rînduiala lui Melhisedec’“.

VERSETUL 1

Marii preoţi erau luaţi dintre 
oameni şi hirotonisiţi în slujba 
lor tot de către oameni. (Ex.
28,1).

„In lucrurile privitoare la
Dumnezeu", adică cele ce apar
ţin serviciului divin şi prin 
care cel păcătos vine în legă
tură cu Dumnezeu, cum ar fi 
păcatul, iertarea, meditaţia, ru 
găciunea, mulţumirea. Expre
siile greceşti traduse astfel în 
acest tex t se mai găsesc în Sep- 
tuaginta şi anume în Exod 4,16 
înfăţişînd legătura lui Moise cu 
Dumnezeu, cu referire la Aron.

„Daruri şi jertfe". Darurile 
se considerau a fi cele aduse 
ca ofrandă şi unde nu era vor
ba de vărsare de sînge, pe cînd 
jertfele sau sacrificiile erau o- 
frandele ce implicau vărsare de 
sînge. Preoţii nu trebuiau să 
stăpînească peste cei credin
cioşi, ci să le slujească. Ei nu 
trebuiau numai să primească 
aceste daruri şi jertfe, cu ei tre
buiau să aducă de asemenea 
jertfe şi daruri.

Mai există de asemenea şi 
ideea că aceşti doi term eni (gre
ceşte DORA daruri de mîncare 
şi THUSIAI ce denotă jertfele
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c ă

ce implicau vărsare de sînge) 
sînt folosiţi probabil împreună, 
ca o expresie generală, ce de
notă tot sistemul de daruri şi 
jertfe cuprins în sistemul ce
remonial iudaic, pentru că nu 
se poate — spun comentatorii 
—• să se facă o categorică dis
tincţie între aceşti termeni căci 
adesea expresia THUSIAI este 
folosită şi pentru  jertfele fără 
vărsare de sînge ca în Gen. 4,5.

VERSETUL 2

„îngăduitor". Alte traduceri
redau această expresie cu 
„compasiune11. Poate denota 
„înţelegere şi compasiune*' pen
tru  cei neştiutori. Expresia 
compasiune însemnează a te 
purta  cu bunătate, cu blîndeţe 
faţă de cineva, a suferi împre
ună cu cineva. De fapt expresia 
grecească : METRIOPATHEO, 
comentatorii o redau cu : „a 
tempera simţămintele cuiva“. 
Această dispoziţie sau caracte
ristică a preotului, trebuie să 
păstreze în m inte realitatea 
faptului că nici el nu este per
fect, şi el are nevoie de com
pasiune.

„Cu cei neştiutori" sau igno
ranţi. Una din lăudabilele ca
racteristici umane, este aceea 
de a arăta înţelegere, compasi
une faţă de cei ignoranţi, faţă 
de cei ce au nevoie să fie înţe
leşi. Marele preot nu trebuia să 
să se uite la faţa omului. 
El trebuia să trateze pe 
toţi la fel. Poate că este bine 
să vedem care anume categorie 
de credincioşi sau păcătoşi sînt 
cuprinşi aici. Trebuie să ape
lăm tot la înţelegerea expresiei 
originale : AGNOE0, redată 
prin „nu ştie“, „nu înţelege“, 
„a face rău “, „a păcătui din 
ignoranţă". Ultima definiţie a- 
runcă o lum ină deosebită a în
ţelegerii expresiei în contextul 
problemei de care ne ocupăm. 
Cei care păcătuiesc din necu
noaştere, din ignoranţă, trebuie 
să fie tra ta ţi cu blîndeţe, avînd

e v r e i

în vedere că n-au săvîrşit din 
ştiinţă, premeditat, răul. Dar 
TREBUIE TOTUŞI TRATAŢI. 
Unii ca aceştia au nevoie de în
curajare şi iluminare. Ei nu 
trebuie clasaţi la un loc cu cei 
ce săvîrşesc acelaş lucru, deplin 
conştienţi de cursul cel rău  al 
vieţii lor.

„Cuprins de slăbiciune". Ma
rele preot era şi el supus ace
loraşi slăbiciuni ca orice m uri
tor. Experienţa sa personală în 
ceea ce priveşte cunoaşterea 
slăbiciunii şi ispitei, îl face să 
aibă înţelegere faţă de cei ce 
se luptă cu slăbiciunile şi scă
derile lor, şi-l califică a da sfat 
şi ajutor celor în cauză. De 
aceea Domnul Hristos este as
tăzi un M are Preot eficient în 
curţile cereşti.

VERSETUL 3

„El trebuie" — El este obli
gat de către cerinţele legii ce
remoniale (Lev. 16,6 ; 4,3). Fap
tul că m arelui preot i se cerea 
să aducă jertfe  pentru propriile 
sale păcate, aceasta îl făcea, 
trebuia să-l facă, să aibă în 
ţelegere şi compasiune faţă de 
turm a sa. Cum putea el să se 
poarte arogant cu alţii, cînd el 
era supus aceloraşi greşeli, da
că nu cumva chiar mai mari 
decît ceilalţi ? El trebuia să 
aibă totdeauna o atitudine 
smerită şi să privească cu mul
tă  compasiune pe cei căzuţi. El 
era unul din masa credincioşi
lor, el trebuia să mijlocească, 
să aducă jertfe  pentru turm a 
sa, dar şi pentru  propriile lui 
păcate. Cînd cineva este conşti
ent de propriile lui scăderi, va 
fi mai puţin  înclinat să con
damne pe alţii.

VERSETUL 4

„Cinstea sau onoarea". Slujba 
de mare preot era o poziţie de 
cinste, de onoare. Unul din con
siderentele im portante ale sluj
bei de preot şi mare preot, de 
slujitor al lui Dumnezeu din

toate tim purile şi de astăzi, este 
conştienţa chemării divine. 
Chemarea aceasta trebuia să 
vină de la Dumnezeu prin căile 
stabilite de El în Biserica Sa. 
Cînd cineva este chemat de 
Dumnezeu la această slujbă şi 
nu pune în scenă o întreagă 
„operă omenească" subiectivă 
şi interesată pentru a ocupa 
o slujbă în Biserică, atunci 
Dumnezeu în mod providenţial 
îl face în stare a exercita pre
rogativele chemării sale, şi toţi 
ceilalţi se cade să-i dea cinstea 
cuvenită locului pe care-1 ocu
pă. Să nu uităm că Dumnezeu 
a ales pe Aaron pentru slujba 
de mare preot (Ex. 28,1.). 
Succesiunea din familia lui 
Aaron pentru  această slujbă a 
fost de asemenea tot de Dum
nezeu poruncită. Autorul îşi 
propune să sublinieze necesita
tea absolută a chemării divine, 
ca o condiţie esenţialmente 
necesară pen tra  cei ce sînt 
slujbaşi ai lui Dumnezeu în 
Biserica Sa.

VERSETUL 5

Versetele ce urmează (5-10) 
demonstrează că Domnul Hris
tos a avut calităţile necesare 
unui mare preot, aşa cum ne 
sînt înfăţişate în vers. 1-4. A- 
cestea sînt : (1) marele preot 
trebuia să fie din familia ome
nească, părtaş naturii umane 
(v. 1-3) ; (2) el trebuia să fie 
numit de Dumnezeu.

Domnul Hristos nu Şi-a asu
mat nechemat slujba aceasta. 
Dumnezeu a fost Acela care 
L-a chemat la această lucrare 
(Ioan 8,54 ; Fapte 13,32-33).

Cu un veac mai înainte de 
Domnul Hristos, alegerea can
didaţilor pentru  slujba de ma
re preot n-a mai fost limitată 
la familia lui Aaron, deci n-a 
mai fost ceva ereditar, perm a
nentă în regularitatea ei, în li
nia descendentă Aaronică. Oa
menii stăpîniţi de pasiuni rele 
căutau onoarea slujbei, şi nu 
arareori obţineau această pozi
ţie pe căile cele mai necinstite. 
La origine, aşa cum ştim, sluj
ba aceasta era pe viaţă, moş- 
tenindu-se din tată  în fiu, dar 
acum, fiecare mare preot ser
vea în această funcţie numai 
cîţiva ani, după care era des
tituit, înlocuit, pentru a face
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loc altuia, care obţinuse proba
bil slujba prin  mituire sau 
chiar asasinat. Intr-o perioadă 
de 125 de ani pînă la Domnul 
Hristos, au fost în total două
zeci şi nouă de m ari preoţi. Cel 
mai înţelept dintre ei rămînea 
în slujbă numai pînă ce-şi „fă
cea suma“. A continua să ră- 
m înă în slujbă, însemna să-şi 
primejduiască viaţa, sau să fie 
înlocuit prin  violenţă. Acest 
obicei explică faptul că erau 
mai m ulţi m ari preoţi în viaţă 
şi care erau deci contemporani 
cu Domnul Hristos. Ei demisio
nară din slujbă sau au fost 
schimbaţi cu forţa pentru a 
face loc altora. Aceste condiţii 
făceau m ult mai valabilă decla
raţia apostolului Pavel că 
„Domnul Hristos nu Şi-a luat 
singur slava de a fi Mare P re 
ot". „Tatăl Meu Mă slăveşte1' 
(Ioan 8,54). Domnul Hristos nu 
S-a num it singur. Tatăl a fost 
Cel care L-a numit.

Faptul acesta respinge con
cepţia pe care unii o au, cum 
că Tatăl este un stăpîn aspru 
şi crud, care nu  este binevoi
to r a ierta şi care cere să i se 
plătească şi care plăteşte pînă 
la centimă. Din contră, Dum
nezeu a num it pe Domnul 
Hristos ca Mijlocitor, demons- 
trînd  astfel interesul Său în 
salvarea celui păcătos. Căci 
„Dumnezeu era în Hristos, îm- 
păcînd lumea cu Sine, neţinîn- 
du-le în socoteală păcatele lor, 
şi ne-a încredinţat nouă pro- 
povăduirea acestei împăcări". 
(2 Cor. 5,19).

Următoarele gînduri sublini
ază faptul că Domnul Hristos 
nu S-a num it singur mare 
preot, cum şi faptul că „exer
citarea acestei slujbe cerea înăl
ţarea Sa la cer“, care de fapt 
însemna încoronarea Sa.

„Cînd Domnul Isus Hristos 
a înviat din morţi, ca pîrgă a 
celor adormiţi, El era de acum 
adm inistrator al ’legămîntului 
Cel Veşnic’, ca mare preot. 
Cînd S-a înălţat la ceruri la 
dreapta Tatălui, El S-a îm bră
cat cu slavă şi cinste şi a păşit 
în  exercitarea slujbei Sale“ .

VERSETUL 6

Cele două citate în care 
Dumpezeu declară pe Domnul 
Isus ca fiind Fiul Său şi de

asemenea şi Mare Preot, sînt 
din psalmii 2,7 şi 110,4. P ri
mul tex t afirm ă faptul că Dom
nul Hristos este Fiul lui Dum
nezeu, iar al doilea II numeşte 
în slujba de mare preot.

Domnul Hristos, ca Fiu al lui 
Dumnezeu, are dreptul să Se 
apropie de Tatăl. Chiar ca Fiu 
al Omului, fiind desăvîrşit, 
nu-I putea fi oprit accesul. Dar 
El a aşteptat numirea Tatălui 
şi nu Şi-a luat singur cinstea 
acesta, pe care de fapt o putea 
considera şi pretinde ca un 
drept al Său. Este foarte sem
nificativ şi vrednic de reţinut 
faptul că Domnul Hristos, cel 
Uns, care avea dreptul la slujba 
aceasta, totuşi, nu Şi-a luat 
singur această cinste (Ev. 5,5). 
Pe de altă parte, Tatăl „a pros
lăvit pe Robul (Fiul) Său Isus“, 
înălţînd astfel natura umană, 
şi numind pe Domnul Isus, 
Fiul omului, ca Mijlocitor (Fap
te 3,13).

VERSETUL 7

Aici se face în mod distinct, 
referire, la Ghetsemani. Aco
lo, în acel loc, Domnul Hristos 
a înălţat „rugăciuni şi cereri cu 
strigăte m ari şi cu lacrimi", de
şi experienţa crucii trebuie să 
fie adăugată acesteia (Mat. 26, 
36-44 ; Luca 22,39-44 ; Marcu 
14,32-41 ; Mat. 27,46 ; Marcu 
15,34 ; Luca 23,43).

„Fiind ascultat". Această de
claraţie a dat naştere la unele 
înţelegeri greşite, datorită fap
tului că Fiul lui Dumnezeu n-a 
fost salvat de la moarte, şi de 
aici se poate crede că rugăciu
nea Lui n-a fost ascultată.

Textul de faţă nu spune că 
Domnul Hristos a cerut să fie 
scăpat „de la moarte", ci El S-a 
rugat Aceluia care putea să-L 
salveze „din moarte", şi rapor
tul Scripturii este foarte clar în 
privinţa aceasta, căci Domnul 
Hristos S-a rugat : „Dacă este 
cu putinţă să treacă de la El 
ceasul acela (Marcu 14,35). In 
Evanghelia după Matei, El este 
înfăţişat rugîndu-Se : „Tată, 
dacă nu se poate să se îndepăr
teze de Mine paharul acesta 
fără să-l beau, facă-se voia Ta" 
(Mat. 26,42). Aceste declaraţii 
pot fi înţelese numai în lumina 
dorinţei Domnului Hristos de 
a-I fi cruţată viaţa dacă acest

lucru era posibil şi dacă aceasta 
era în concordanţă cu voinţa 
Tatălui. Cum, deci, se poate 
spune că El a fost ascultat, cînd 
cererea Lui n-a fost ascultată ?

Dacă Domnul Hristos în ru 
găciunea Sa ar fi cerut ca să fie 
scutit a plăti tribu t morţii, a- 
tunci, se poate admite că cere
rea Lui n-a fost ascultată. Dar 
Domnul Hristos n-a cerut a- 
ceasta. Cînd El în încheerea ru 
găciunii Sale, declară supune
rea Sa faţă de voinţa Tatălui 
spunînd : „facă-se voia Ta", El 
clarifică — pentru Dumnezeu
— şi liberează calea ca Dumne
zeu să procedeze cum va crede 
El mai bine de cuviinţă, şi Se 
angajează ca să accepte hotă- 
rîrea lui Dumnezeu. In acest 
fel El a fost ascultat, şi în acest 
mod este ascultată orice rugă
ciune ce se înalţă la Dumne
zeu, atunci cînd ne supunem 
voii Sale.

Adesea, noi facem — (şi a- 
ceasta în mod nenecesar) — 
imposibil pentru  Dumnezeu ca 
El să ne asculte, şi aceasta, da
torită rugăciunilor noastre ne- 
înţelepte. Olarul, om bun, se 
roagă ca să fie soare puternic, 
strălucitor şi vreme frumoasă, 
pentru ca oalele lui să se poată 
usca în voie. Agricultorul, om 
bun şi el, se roagă pentru  ploa
ie pentru  ca să poată strînge o 
bună recoltă, căci în ultim ă in
stanţă aceasta însemnează „pîi— 
nea noastră cea de toate zilele". 
Patru  m arinari ce navigau cîn- 
dva în patru  direcţii ale glo
bului pe vase cu pînze, toţi se 
rugau pentru  a avea „vînt bun".

Este cu neputinţă chiar pen
tru  Dumnezeu a răspunde pe 
placul tu turor acestora, şi El 
doreşte ca închinătorul să în
veţe a se ruga în felul Domnu
lui Isus. „Dacă am să trim it 
ploaie", să ne imaginăm pe 
Dumnezeu argumentînd, „bu
nul meu olar, va crede că nu 
i-am ascultat rugăciunea ; dacă 
am să trim it o vreme secetoasă, 
atunci bunul şi răbdătorul meu 
plugar, va considera că l-am 
uitat. Cît despre cei patru  m a
rinari, sînt în aceeaşi dificul
ta te  şi cu ei. Dacă toţi laolaltă 
ar gîndi asupra tu tu ro r aces
tor situaţiuni ar ajunge să în
ţeleagă că nu pot fi pe placul 
tuturor. Aş vrea ca ei să nu 
uite acest lucru şi în consecinţă
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să-mi acorde încrederea şi li
bertatea de acţiune/*

Ce m inunat a r fi, dacă noi 
toţi cei ce ne rugăm lui Dum
nezeu, am înţelege acest lucru, 
această lecţie. Creştini fiind nu 
trebuie să uităm că nu sîntem 
a toate cunoscători şi înţelepţi, 
şi că unele lucruri pe care noi 
le dorim aşa de mult, adesea nu 
sînt spre binele nostru, şi de 
aici trebuie să manifestăm des
tulă credinţă în Dumnezeu spre 
a putea spune : „Doamne, do
resc foarte m ult aceasta... şi a- 
ceasta, şi cred că este şi plă
cerea Ta ca să le am. Totuşi, 
ştiu că uneori sînt şi lucruri pe 
care deşi le doresc, nu se do
vedesc a fi spre binele meu. 
Dar am credinţă în Tine, o 
Doamne, Tu ştii ceea ce este 
spre binele meu şi eu las a- 
ceastă problemă în mîinile 
Tale, Tu cunoşti de la început 
felul în care se vor petrece lu
crurile, aşa că ’Facă-se voia Ta’, 
scumpul meu M întuitor“ .

Nimeni să nu considere că 
rugăciunea lui nu este ascultată. 
Fiecare rugăciune înălţată în 
sinceritate şi credinţă este 
ascultată, chiar dacă nu va pri
mi un răspuns favorabil — 
după părerea şi dorinţa celui 
în cauză. Adesea „nu“ este un 
răspuns tot aşa de valabil cum 
este şi „da“, deşi adesea răs
punsul nu este nici ,,da‘‘ şi 
nici „nu“ ci „aşteaptă". Dum
nezeu poate că nu doreşte să 
zică nu, şi aşteaptă ca noi să 
fim în situaţia de a ne putea 
ruga „Facă-se voia Ta“. Cînd 
ajungem să ne putem  ruga ast
fel, atunci Dumnezeu este dez
legat ca să poată răspunde ru 
găciunilor înălţate. Acum El 
poate face ceea ce trebuie să 
facă, şi pentru aceasta El are 
asigurată cooperarea noastră. 
Supunerea faţă de voinţa lui 
Dumnezeu este cel mai mare 
secret al unei rugăciuni efi
ciente.

Mai există o altă la tu ră  a 
rugăciunii Domnului Hristos 
în Ghetsemani, care pentru noi 
explică atît agonia M întuitoru- 
lui din grădină, cît şi declara
ţia că rugăciunea Sa, a fost 
ascultată. Pentru  a răspunde 
acestei probleme, este inerentă 
întrebarea : „Pentru ce oare se 
ruga Domnul H ristos?“ Se ruga

El oare ca să fie scăpat de 
moartea aceasta temporară, sau 
era problema cea mare a sepa
rării Lui de Tatăl, aşa cum se 
poate trage concluzia din stri
gătul Său de pe cruce : „Dum
nezeul Meu, Dumnezeul Meu, 
pentru ce M-ai părăsit ?“ 
(Marcu 15,34). Convingerea 
noastră este că El se ruga pen
tru  cea de a doua problemă — 
pentru a nu fi despărţit de 
Tatăl.

Domnul Hristos a prevăzut 
şi a profetizat moartea Sa. El 
a considerat şi apreciat totul, 
chiar şi preţu l morţii Sale is
păşitoare — El spunea : „Acum 
sufletul Meu este tulburat. Şi 
ce voi zice! . . .  Tată, izbăveş- 
te-m ă din ceasul acesta ? . . .  
Dar tocmai pentru  aceasta am 
venit pînă în ceasul acesta11. 
(Ioan 12,27). Avînd în vedere 
această declaraţie, devine clar 
faptul că în rugăciunea Sa din 
grădina Ghetsemani, era cu
prins m ult mai mult, decît nu 
mai scăparea de moartea tem~ 
porară. Pentru  momentul acela 
El venise aici pe păm înt şi 
luase chip omenesc. Ceea ce 
El dorea nu  era scăparea de 
moarte, ci biruinţă asupra 
morţii, asigurarea învierii, asi
gurarea că separarea de Tatăl 
nu avea să fie veşnică. Şi în 
aceasta, El a fost ascultat.

Acest punct de vedere îşi 
găseşte confirmarea şi în fap
tu l că în limba greacă, „salva
rea . . .  de m oarte“ este redat 
prin  „salvare din moarte". 
Aceasta înseamnă nu faptul că 
Domnul Hristos S-a rugat ca 
să fie salvat de moarte •—- căci 
El aştepta ca să coboare în lo
cuinţa m orţilor — dar El ceru 
Tatălui să fie salvat din ea, 
din moarte. Prepoziţia „din“ 
prin tre  alte funcţii o are şi pe 
aceea de a introduce un atribut 
care arată locul unde se află 
un lucru. Deci M întuitorul se 
ruga să fie salvat din moarte 
după ce va ajunge acolo, pre
ţul răscumpărării noastre. Ast
fel nu vom întîmpina nici o 
dificultate în a înţelege textul 
din Ioan 12,24, care altfel ar 
rămîne inexplicabil.

Ultima parte  a versetului 7 
ne arată motivul pentru  care 
Domnul Isus a fost ascultat şi 
anume, pen tru  că El Se te

mea de Dumnezeu şi I Se în
china. Pentru  viaţa Lui plină 
de ascultare şi evlavie. Pentru  
că iubirea fa ţă  de Dumnezeu şi 
fa ţă de cei păcătoşi îl făcu să 
facă nu voia Lui, ci voia Tatălui 
Său care L-a trimis.

Versetul acesta, îm preună şi 
cu versetul 3, au constituit baza 
ideii cum că Domnul Hristos 
atît de m ult S-a identificat pe 
Sine cu omenirea, încît a de
venit necesar pentru El „să 
aducă jertfe atît pentru păca
tele Lui, cît şi pentru ale noro
dului'1. Marii preoţi din vechi
me făceau aşa, căci el nu putea 
să aducă jertfe pentru  alţii, 
pînă cînd nu aducea pentru 
sine. Avînd în vedere că nimeni 
nu contestă faptul că Domnul 
Hristos a fost fără de păcat, 
rămîne o problemă deschisă şi 
anume, în ce m ăsură Domnul 
Hristos a devenit una cu noi. 
A FOST EL FĂCUT păcat pen
tru  noi pînă acolo că El a tre 
buit să fie tra ta t ca un păcătos, 
şi în consecinţă avea nevoie să 
urmeze aceeaşi cale pe care o 
urmează un păcătos ? Oare 
păcatele pe care El le-a purtat 
pentru noi, au devenit ele 
păcatele Lui ? Marele preot 
aducea jertfă  pentru sine şi aici 
Domnul Hristos este înfăţişat 
ca rugîndu-Se pentru  Sine, spre 
a fi salvat de moarte, sau din 
moarte? Iată problema căreia 
trebuie să i se acorde un stu 
diu atent. Capitolul „Ghetse
m ani11 din lucrarea servei 
Domnului „Hristos Lumina Lu- 
m ii“ sau „Viaţa Domnului Hris
tos,11 aduce m ultă lumină în în
ţelegerea a ceea ce ne este nouă 
descoperit şi putem astfel în
ţelege11 (Deut. 29,29).

Oricum sîntem cu toţii de 
acord că nu I se poate imputa 
nimic Domnului Hristos, care 
să-L coboare din demnitatea Sa 
de Fiu al lui Dumnezeu şi ca 
Cel fără de păcat. Dacă îi gă
sim rugîndu-Se ca să fie salvat 
din moarte, atunci trebuie să 
înţelegem că îl găsim rugîn
du-Se pentru  ceva mai pro
fund, cu implicaţii m ult mai 
mari decît numai de teama 
morţii, în faţa căreia de fapt 
milioane de m artiri şi-au plecat 
capul bucuroşi. Să reţinem  u r 
mătoarele gînduri : „Domnul 
Hristos se găsea acum într-o
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stare cu totul deosebită de 
aceea de pînă acum . . .  Ca 
locţiitor şi garant al omului 
păcătos, Hristos trebuia să su
fere sub dreptatea Dumneze
iască. El a văzut ce însemna 
dreptatea. Pînă acum fusese 
mijlocitor pentru alţii, de astă 
dată El dorea să aibă pe cineva 
care să mijlocească penti'u El“.

VERSETUL 8

„A învăţat să asculte" — 
Domnul Hristos a fost totdeauna 
ascultător, şi nu avea nevoie ca 
acum să înveţe acest lucru. Şi 
cu toate acestea, în acest verset 
ni se spune că El a învăţat — 
prin suferinţă — ca să asculte. 
Nu putem  spune că a fost o 
problemă de suferinţă pentru 
Domnul Hristos, ca El să poată 
fi ascultător ; dar în viaţa Sa 
în  trup  omenesc El S-a izbit 
de o dificultate mereu crescîndă, 
şi a întîm pinat suferinţă, atunci 
cînd a trebu it să păstreze în 
mod perm anent aderarea Lui 
la divinitate. Ascultarea L-a 
costat scump. Pentru  El, 
aceasta a însemnat Ghetsema- 
ni şi Golgota (Fii. 2,8). In 
adevăr, pentru  El aceasta a 
fost o cale grea de a învăţa 
ascultarea, dar nu  S-a dat 
înapoi şi nici n-a ezitat.

Faptul că Domnul Hristos 
era conştient de preţu l ascultă
rii, ne este sugerat şi de cele 
ce El spunea : „Crezi că n-aş 
putea să rog pe Tatăl Meu, care 
Mi -a r pune de îndată la înde- 
m înă mai m ult de douăsprezece 
legiuni de  îngeri ?“.

Uneori se ridică obiecţiunea 
şi anume, cum se poate spune 
despre Domnul Hristos, care 
este desăvîrşit şi care totdeauna 
a fost desăvîrşit, că El avea 
nevoie să „înveţe“ prin sufe
rin ţă  . . .  ascultarea ? Două lu
cruri ne pot aju ta să înţelegem 
acest fapt : 1) In ceea ce pri
veşte viaţa lui pămîntească, 
Domnul Hristos S-a dezvoltat 
asemenea tu tu ro r fiinţelor ome
neşti. El „creştea în înţelep
ciune, în statură, şi era tot mai 
plăcut înaintea lui Dumnezeu şi 
înaintea oamenilor" (Luca 2,52). 
El a învăţat prin  observare 
şi experienţă, aşa cum fac şi

E

ceilalţi. 2) Deşi ca Dumnezeu, 
înainte de întrupare, Domnul 
Hristos era  Omniştient, totuşi 
El n-a cunoscut din experienţă 
problemele care confruntă pe 
oameni, în tim p ce aceştia cău
tau  să asculte de Dumnezeu. 
Devenind om şi făcînd faţă is
pitelor vieţii omeneşti, Domnul 
Hristos Şi-a cîştigat această 
experienţă". El a îndeplinit 
astfel una dintre cel mai exacte 
şi mai esenţiale realităţi ale 
slujbei de m are preot şi anume 
aceea care aparţine familiei 
omeneşti (Ev. 5,1-3).

VERSETUL 9

„A fost făcut desăvîrşit".
Această declaraţie prezintă con
cepţia atingerii ţintei sau idea
lului propus, îndeplinind cu 
succes sarcina primită. Acest 
ideal sau această sarcină a fost 
îndeplinită atunci cînd El, S-a 
smerit şi S-a făcut ascultător 
pînă la moarte, şi încă moarte 
de cruce" (Filip. 2,8). El a de
m onstrat ascultarea Sa mergînd 
pînă la jertfa  supremă, pe care 
El o aduse de bună voie şi con
ştient de im portanţa ei. El nu 
ne cere să facem la fel, în 
primul rînd că nu mai este 
nevoie, căci o singură dată a 
fost necesar să aducă o astfel 
de jertfă pen tru  păcat, şi în 
felul acesta, El a devenit Auto
rul, sau cauza m întuirii veşnice 
a tu tu ro r acelora ce ascultă de 
El. Cunoscînd astfel personal 
costul ascultării, El are dreptul 
să ceară altora să meargă pe 
drum ul pe care El l-a deschis 
spre mîntuire.

Vorbind despre „ascultare" 
în versetul nostru este vorba 
despre ascultarea ce a dus la 
îndeplinirea planului ce a fost 
întocmit mai înainte de înte
meierea lumii, şi anume, pla
nul cu privire la întruparea 
Lui, viaţa, moartea, învierea şi 
înălţarea, ceea ce L-a făcut, aşa 
cum aminteam şi mai sus, iz
vorul m întuirii (Fapte 4,12). 
Dar nu trebuie să uităm că as
cultarea este cuprinsă direct în 
Planul de Mîntuire, nu în sen
sul că m întuirea se cîştigă prin 
ascultare, ci prin  aceea c ă . . .  
credinţa conduce la ascultare 
(Rom. 3,31).

VERSETUL 10

„Numit de Dumnezeu" sau
chemat de Dumnezeu. Comen
tatorii sînt unanim  de acord 
a ne sublinia faptul că expre
sia grecească PROSAGOREUO, 
folosită aici în sensul de „a 
numi, a saluta, a desemna" se 
întîlneşte numai în acest verset 
în N. Testament. De fapt ex
presia obişnuită pentru  „che
mat" este KALEO, expresie 
folosită în vers. 4. Expresia 
PROSAGOREUO, însă, se referă 
numai la Domnul Hristos care 
a fost num it sau desemnat mai 
dinainte de Dumnezeu ca m are 
preot. Este deci recunoaşterea 
Tatălui a poziţiei pe care Dom
nul Hristos a dobîndit-o prin 
lucrarea ascultării şi jertfei 
Sale. Dumnezeu îşi manifestă 
aprobarea Sa faţă de noua 
slujbă în care Domnul Hristos 
urm a să intre după lucrarea 
Golgotei şi învierea Sa.

Lumea creştină este obişnui
tă  a cunoaşte pe Domnul Hris
tos ca fiind „Mielul lui Dumne
zeu care ridică păcatele lumii" 
(Ioan 1,29), ca Cel crucificat, 
care S-a dat pe Sine pentru  
noi ca să putem  fi mîntuiţi. 
Dar nu  toţi cei ce cred sînt 
obişnuiţi a cunoaşte pe Domnul 
Hristos ca mare preot care 
slujeşte cu propriul său sînge 
în sanctuarul din ceruri. Şi 
totuşi, fără această slujire a 
Lui, Planul de M întuire ar fi 
ineficient. In instituirea sărbă
torii Paştelui în Egipt, Dum
nezeu nu porunci Iudeilor nu 
mai să sacrifice un miel, ci ca 
sîngele lui să fie uns pe uşiorii 
casei (Ex. 12,7-13). Tot astfel, 
sîngele Domnului Hristos (1 
Cor. 5,7) nu a fost numai 
vărsat, ci el slujeşte pentru  noi 
în ceruri, este „în simbol", dus 
în sanctuarul de sus de către 
Marele nostru Preot, ca o parte 
vitală a planului lui Dumnezeu 
în m întuirea noastră.

EVREI 5,11-14

„Asupra celor de mai sus 
avem m ulte de zis, şi lucruri 
grele de t î lc u i t , fiindcă v-aţi 
făcut greoi la pricepere.

„în  adevăr, voi care de mult 
trebuia să fiţi învăţători, aveţi 
iarăşi trebuinţă de cineva să
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vă înveţe cele dintîi adevăruri 
ale cuvintelor lui Dumnezeu, 
şi aţi ajuns să aveţi nevoie de 
lapte, nu de hrană tare.

„Şi oricine nu se hrăneşte 
decît cu lapte, nu este obişnuit 
cu cuvîntul despre neprihănire, 
căci este un prunc.

„Dar hrana tare este pentru  
oamenii mari, pentru aceia a 
căror judecată s-a deprins, prin 
întrebuinţare, să deosebească 
binele şi rău l“.

Textele acestea conţin un 
apel adresat credincioşilor, ca 
aceştia să îndepărteze de la ei 
tot ceea ce le-ar dăuna spiri
tual şi ar face cu neputinţă 
pentru autor, să aducă la înde
plinire pentru ei cele ce a r dori 
sau trebui.

VERSETUL 11

„Asupra celor", adică „cu 
privire la“ sau „despre care". 
Este vorba atît despre Melhise- 
dec. despre care autorul a spus 
m ulte lucruri (cap. 7), cum şi 
despre Domnul Hristos, la sluj
ba Lui de Mare Preot, după 
rînduiala lui Melhisedec. Apos
tolul Pavel este conştient de 
dificultatea acestui subiect, 
pentru  înţelegerea căruia, este 
necesară o înţelegere spirituală. 
F ără îndoială, este evident fap
tul că apostolul Pavel este bine 
cunoscut cititorilor săi, căci 
astfel nu s-ar fi adresat lor în 
termenii în care li s-a adresat. 
Ei, cititorii, sînt „greoi la p ri
cepere" şi faptul acesta face să 
fie foarte dificil pentru el ca 
să  le prezinte subiectul său, 
deci, dificultatea sa este dublă :
1) un subiect dificil şi 2) citi
tori sau ascultători „grei de 
pricepere".

VERSETUL 12

Cititorii marelui apostol, nu 
-erau noi convertiţi, căci astfel 
declaraţia aceasta nu şi-ar avea 
sensul. Dar se pare că aceştia 
nu au progresat prea mult, în 
raport cu privilegiul pe care 
l-au avut.

„Aveţi trebuinţă iarăşi de 
cineva să vă înveţe"'. Evident, 
ei fuseseră învăţaţi şi mai 
înainte, dar au uitat cele învă
ţate, şi aveau nevoie să fie în 
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văţaţi din nou. „Ceea ce ei 
uitaseră, erau „cele dintîi ade
văruri ale cuvintelor lui Dum
nezeu".

Ascultătorii lui Pavel nu sînt 
singurii vinovaţi de aceasta. 
Mulţi dintre noi trebuia să fim 
ele m ult învăţători maturi, dar 
din nefericire sîntem încă în 
situaţia de a avea nevoie a fi 
învăţaţi.

Adesea pierdem timp şi ener
gie pentru  ceea ce nu este 
esenţial. „Lapte". . .  şi „hrană 
tare". Apostolul Pavel îndreap
tă  aici atenţia credincioşilor 
asupra îndatoririlor lor spiritua
le. El nu ia „uşor", nu bagate
lizează Cuvîntul, comparîndu-1 
cu o hrană uşoară, cu laptele 
pentru sugari. Dar el se vede 
constrîns a constata că ei se 
mulţumesc încă cu o hrană spi
rituală uşoară. La vîrsta cre
dinţei lor, ei trebuiau să consu
me o hrană „mai tare", şi nu să 
se limiteze la ceea ce este ne
cesar ,,pruncilor". Hrana aceas
ta este în adevăr un lapte 
„duhovnicesc şi curat", dar este 
pentru „nişte prunci născuţi de 
curînd", şi aceasta trebuie să 
le fie adm inistrat ca să crească 
spre m întuire" (1 Petru  2,2). 
Dumnezeu doreşte însă ca toţi 
să creştem „la statura de om 
mare, la înălţimea staturii pli
nătăţii lui Hristos“, spre a nu 
mai fi „copii plutind încoace 
şi încolo, purtaţi de orice vînt 
de învăţătură . . ."( Ef. 4,13-14). 
El doreşte ca fiecare dintre noi 
să creştem din punct de vedere 
spiritual ,,pînă vom ajunge toţi 
la unirea credinţei şi a cunoş
tinţei Fiului lui Dumnezeu" 
(Ef. 4,13).

VERSETUL 13

„Nu este obişnuit"' nu „este 
priceput" . . . „ci este un prunc". 
După cum ca oameni maturi, 
devenim pricepuţi într-o pro
fesiune, tot astfel Dumnezeu 
doreşte ca slujitorii şi copiii Săi 
să devină „pricepuţi" în folo
sirea Cuvîntului Său. De obicei, 
atunci cînd vorbim de „prunci", 
folosim expresii plăcute, gin
gaşe. Aici însă expresia este 
folosită ca un reproş. Şi faptul 
acesta este deopotrivă valabil 
şi pentru slujitorii lui Dumne
zeu, şi pentru  toţi credincioşii.

Se face o analiză şi se arată 
ceea ce sîntem, pe lîngă ceea 
ce a r trebui să fim. Dar cred 
că este m ult mai corect, ca 
fiecare dintre noi să le apli
căm la noi înşine. Căci cine se 
socoteşte pe sine înţelept şi 
mai presus de fraţii săi de 
slujbă, va înceta curînd sau a 
încetat de m ult de a mai avea 
vre-o contingenţă cu umilinţa 
divină, cu Dumnezeu.

VERSETUL 14

Cu siguranţă că autorul îşi 
pregăteşte cititorii pentru  un 
sfat cu greutate, serios. El vor
beşte aici despre „hrana cea 
tare" şi le spune că aceasta 
este pentru  „oamenii mari" pe 
care el îi defineşte ca fiind cei 
„a căror judecată s-a deprins, 
prin întrebuinţare, să deose
bească binele de rău".

Aceste cuvinte au fost menite 
a trezi pe credincioşi la un 
interes mai mare. Co-interesaţi 
în ceea ce apostolul dorea să 
le facă cunoscut. El consideră 
că a sosit timpul ca biserica să 
părăsească unele obiceiuri in
fantile, şi să devină oameni 
maturi. Cei m aturi părăsind 
ceea ce este copilăresc, se 
identifică cu problemele vieţii 
care cer din partea lor acţiune 
si responsabilitate. De fapt, ce
le subliniate de marele apostol 
Pavel constituie şi astăzi un 
adevăr prezent, asupra căruia 
este bine să medităm cu toţii.

Exeget

9  •  •  O © O

Pe potecile gîndalui

(urmare din pag. 5)

ca ei. Un olog a străbătu t Anglia 
pe jos, din Ţara Galilor pînă în 
Scoţia, servindu-se doar de prote
zele sale. A anunţat că va urca şi 
m unţii. A tîta vreme cît are o minte 
şi o inimă întreagă, omul n -are  de 
ce să se plîngă.

P utem  porni pe cele mai îndrăz
neţe căi. „Cuvîntul T ău“, zicea 
psalmistul, „este o candelă pentru 
piciorul meu şi o lum ină pe căra 
rea m ea“ .

Pastor 
Titu Cazan



FIUL
F udeii i-au răspuns : ‘Noi a- 

■* vem  o Lege şi după Legea 
aceasta, El trebuie să moară, 
pentru că S-a făcut pe Sine Fiul 
lui Dumnezeu’“ (Ioan 19,7). A  
înţelege pe deplin cererea pe 
care Iudeii o susţineau cu mînie  
şi anume, crucificarea Domnu
lui Isus, trebuie să privim  m a
nifestarea lor, cu proprii lor 
ochi, privind-o prin prisma vie 
ţii lor religioase şi naţionale. 
Verdictul lui P ila t: „Nu găsesc 
nici o vină în El“, a înrăit atît 
de m ult pe preoţii cei mai de 
seamă şi mai marii norodului, 
încît aceştia au răspuns fără în- 
tîrziere : „ N o i. . .  avem o Lege, 
şi după Legea aceasta, El tre 
buie să moară, pentru că S-a  
făcut pe Sine Fiul lui Dumne- 
zeu“.

A firm înd lucrul acesta, ei fă 
ceau referire la cele cuprinse în 
Leviticul 24,16 : „Cine va bles
tema Numele Domnului, va fi  
pedepsit cu m oartea: toată 
adunarea să-l ucidă cu pietre 
Conducătorii Iudei din zilele 
acelea, considerau pe Domnul 
Hristos ca unul care rostea cu
vinte de blasfemie la adresa lui 
Dumnezeu şi era deci vrednic  
de moarte, iar hotărîrea lor de 
a-L înlătura, nu  era o ho- 
tărîre luată ad-lioc. Căci încă 
de la începutul activităţii Sale 
publice, evanghelistul Ioan ne 
spune că Iudeii „căutau şi mai 
m ult să-L omoare, nu  numai 
fiindcă dezlega ziua Sabatului, 
dar şi pentru că zicea că Dum
nezeu este Tatăl Său, şi se fă 
cea astfel deopotrivă cu Dum- 
nezeu“ (Ioan 5,18). Intr-o altă 
împrejurare Iudeii au răspuns 
D om n u lu i: „Nu pentru o lu 
crare bună aruncăm noi cu pie
tre în Tine, ci pentru o hulă, 
şi pentru că Tu, care eşti un  
om, Te faci Dumnezeu“ (Ioan 
10,33). Trebuie să admitem fap
tu l de necontestat că Domnul 
Hristos cunoştea Legea tot aşa 
de bine cum  o cunoşteau şi acu
zatorii Săi, dar El nu viola 
această Lege, pentru că EL
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ERA DUMNEZEU. Dar e i . . .  
refuzară a-I recunoaşte dum- 
nezeirea Lui, şi acuzarea lor de 
blasfemie L-a urmărit pînă în 
final.

De fapt, divinitatea Domnu
lui Hristos constituie inima 
Evangheliei şi cu toate acestea, 
adesea II auzim  vorbind despre 
El, ca fiind Fiul lui Dumnezeu  
şi de asemenea, Fhd Omului. 
Numai atunci cînd recunoaştem  
pe Domnul Hristos ca fiind  
DUMNEZEU  — OM, numai 
atunci pu tem  înţelege pe deplin 
Noul Testament. In crezul Bi
sericii Creştine aceste cuvinte  
le găsim foarte d e s : VERE  
D E U S . .. VERE HOMO —  
Dumnezeu adevărat — Om ade
vărat, subliniind prin aceasta 
divinitatea Sa reală şi adevă
rata Lui natură umană.

Cred că este necesar să su
bliniem marele adevăr că Dom
nul Hristos a fost Dumnezeu  
din veşnicie. Acest adevăr a 
fost formulat de fapt în marile 
şi istoricile Concilii ale Biseri
cii. Biserica s-a opus ereziei 
Ariene cu Crezul de la Nicea, 
care printre altele spune :

„Credem într-unul Dumne
zeu Tată Atotţiitorul, făcătorul 
tuturor celor văzute şi nevă
zute ;

„Şi într-unul Domn Isus Hris
tos Fiul lui Dumnezeu, născut 
din Tatăl, singurul născut, adică, 
Cel de o fiinţă cu Tatăl, Dum

nezeu din Dumnezeu, Lumină  
din Lumină, Dumnezeu adevă
rat din Dumnezeu adevărat, 
născut iar nu făcut, unul deopo
trivă cu Tatăl, prin care toate 
lucrurile au fost făcute, lucru
rile care sînt în ceruri şi care 
sînt pe p ă m în t; care-Le pentru  
noi oamenii şi pentru a noastră 
mîntuire a coborît pe păm înt şi 
S-a întrupat devenind om, a 
suferit, a înviat a treia zi, S-a  
înălţat la ceruri şi va veni ca 
să judece vii şi morţii“.

In „Crezul Nicean“ o versiune 
mai tîrzie a Crezului de la Ni
cea, acest pasaj este m ult mai 
exp lic it:

„Cred într-unul Dumnezeu  
Tată Atotţiitorul, făcător al ce
rului şi al pămîntului, şi a tu tu 
ror celor văzute şi n ev ă zu te ;

„Şi într-unul Domn Isus Hris
tos, singurul Fiu născut al lui 
Dumnezeu, născut din Tatăl mai 
înainte de toate veacurile, Lum i
nă din Lumină, Dumnezeu ade
vărat din Dumnezeu adevărat, 
născut iar nu făcut, Cel de o 
fiinţă cu Tatăl, prin care toate 
lucrurile s-au fă c u t; Care pen 
tru noi oamenii şi pentru a 
noastră m întuire S-a pogorît 
din ceruri, şi S-a întrupat prin 
Duhul S fîn t din Fecioara Maria, 
şi a devenit om, şi a fost cruci
ficat pentru noi în timpul lui 
Pilat din Pont, a fost răstignit şi 
a fost îngropat, dar a înviat a 
treia zi după Scripturi, S-a înăl
ţat la ceruri, şi şade la dreapta 
Tatălui. Ş i iarăşi va să vie cu 
mărire să judece vii şi morţii a 
cărui împărăţie nu va avea sfîr- 
şit. Aştept învierea morţilor şi 
viaţa veacului ce va să vie“.

Creştinii ţin la aceste decla
raţii ale mărturisirii lor de cre
dinţă. Dar totuşi, unele dintre 
cele mai clare şi mai puternice 
declaraţii, se află în scrierile 
Servei Domnului, care spun 
astfel :

„Din veşnicie, Domnul Hris
tos a fost una cu Tatăl, şi atunci 
cîncl El a luat asupra sa natura
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noastră omenească, El era încă 
una cu D um nezeu". „Domnul 
Isus Hristos divinul Fiu al lui 
Dumnezeu, a existat din veşni
cie, ca o persoană distinctă, şi 
totuşi una cu Tatăl. Vorbind 
despre pre-existenţa Sa, Domnul 
Hristos ne poartă înapoi prin  
veacurile cele fără de număr. 
El ne asigură că n-a existat 
nici un timp, nici un moment 
cînd El să nu fie în strînsă co- 
minune cu Dumnezeul cel veş
nic. Din zilele veşniciei Domnul 
Isus Hristos a fost una cu Ta
tăl. El a fost chipul, înfăţişarea 
lui Dumnezeu, imaginea măre
ţiei şi majestăţii Sale, străluci
rea slavei Sale. Domnul Hristos 
a fost în mod esenţial Dumne
zeu şi în sensul cel mai înalt 
Dumnezeu. El a fost cu Dum
nezeu din veşnicie, Dumnezeu  
peste toate, în veci binecuvîn- 
tat. Deşi nu putem  înţelege a- 
ceasta, noi putem  crede că El 
care a făcut lumile, pentru noi, 
pentru mîntuirea noastră a de
venit un prunc neajutorat, deşi 
mai presus de orice înger, deşi 
deopotrivă de mare cu Tatăl 
ce sta pe tronul cerului, El a 
devenit una cu noi. In Domnul 
Hristos viaţa este originală, 
neîmprumutată, nederivată. Şi 
iarăşi Domnul Hristos este Fiul, 
pre-existent şi existent prin 
Sine, al lui Dumnezeu'1.

„A fost oare natura umană 
a Fiului Măriei schimbată în 
natura divină .a Fiului lui 
Dumnezeu ? NU ! Cele două 
naturi au fost în mod tainic 
împletite într-o persoană — 
Omul Isus Hristos. In El locuia 
plinătatea întrupată a dumne- 
zeirii. Cînd Domnul Hristos a 
fost crucificat, natura Sa ome
nească a fost aceea care a 
murit. Dumnezeu .nu putea să 
se frîngă şi să m oară; aceasta 
ar fi fost imposibil

N-a existat nici o problemă 
în mintea Domnului Isus cu 
privire la cine a fost El. Din 
momentul prunei Sale vizite 
la Ierusalim, la vîrsta de doi
sprezece ani, El fusese în per
manenţă în cele ale Tatălui 
Său, pregătindu-Se a învăţa 
adevărul şi apoi să-Şi dea viaţa 
ca Miel al lui Dumnezeu. El a 
coborît din ceruri ca să poată 
deveni jertfă de ispăşire pen

tru păcatele noastre“ (1 Ioan 
2 ,2 ).

Cînd Domnul Hristos a in 
trat pentru ultima dată în  
Templu mişcîndu-Se prin  
mulţimea existentă acolo, gru
purile de cărturari şi Farisei, 
de Irodieni şi preoţi L-au a- 
costat, fiecare sperînd să-L 
prindă în vorbă ca să-L poată 
condamna. Insă răspunsurile 
Sale clare la întrebările lor, 
n-au putut fi interpretate în 
nici un fel. A tunci Ii fu  adre
sată o întrebare de către un  
cercetător al T o re i: „Invăţăto- 
rule, care este cea mai mare 
poruncă din Lege ?“ Desigur 
că aceasta era o problemă foarte 
importantă pentru şcoala rabi
nică care avea cultul „literii 
legii“. Cei care studiau Tora, 
erau obligaţi să numere, să cla
sifice şi să măsoare toate po
runcile Legii Morale şi ceremo
niale care, spuneau ei, conţin 
248 precepte afirmative, cores
punzătoare celor 248 părţi ale 
corpului omenesc şi 365 pre
cepte negative, tot atîtea la nu 
măr cîte vene şi artere există 
în corpul omenesc, sau chiar 
egale cu numărul zilelor unui 
an. Acestea toate dau cifra 613, 
un număr egal cu numărul li
terelor ebraice ale Decalogului.

Nici o mîngîiere pentru su
flet, nici o certitudine a m întu-  
irii nu  rezultă dintr-un aseme
nea studiu şi calcul. Lucrul cel 
mai trist, era faptul că marea 
majoritate a învăţătorilor nu 
cunoşteau nimic despre bucu
ria mîntuirii, atît de minunat 
prezentată în scrierile lui 
Moise şi ale profeţilor. Ei s tu 
diau legea în spiritul îndreptă
ţirii de sine, şi erau orbi faţă 
de evanghelia harului.

Domnul Isus recunoscu în 
trebarea ca fiind una dintre 
acele nesfîrşite „certuri şi cio
rovăieli privitoare la Lege“ 
(Tit 3,9). In răspunsul Său, 
Domnul Hristos S-a referit la 
una dintre cele patru părţi ale 
Shema-ei, pe cose fiecare Is- 
raelit pios o recita de două ori 
în fiecare zi : „Ascultă lsraele ! 
Domnul Dumnezeul vostru, 
este iui singur D o m n . . .  Să 
iubeşti pe Domnul, Dumne
zeul tău, cu toată inima ta, cu 
tot sufletul tău, cu tot cuge
tul tău, şi cu toată puterea ta“

(Marcu 12,20—30). „Iar a doua, 
asemenea ei, este : ’Să iubeşti 
pe aproapele tău, ca pe tine 
însuţi“ (Mat. 22,39—40). Luat 
prin surprindere, singurul co- 
mentar al celui ce a pus în 
trebarea a f o s t : „Adevărat ai 
zis“. Răspunsul plin de blîn- 
deţe al Domnului fu  revelator : 
„Tu nu  eşti departe de Împă
răţia lui Dumnezeu'1. Raza de 
lumină de pe d.ealurile scăl
date în lumina purpurie a soa
relui, peste care se mişca Du
hul Său a fost suficientă spre 
a împrăştia ceaţa mulţumirii 
fireşti, cum şi repetările ne
sfîrşite ce caracteriza învăţă
tura religioasă a acelor zile.

Conştient de faptid că timpul 
Său sosise, Domnul Hristos a 
adresat cuvîntul Său de adio 
poporului Iudeu. Cuvîntul Său 
a fost atît analitic, cît şi reve
lator. Preoţii în costumaţia lor 
bogată, conducătorii îmbrăcaţi 
potrivit cu poziţia lor înaltă, şi 
cărturarii ce-şi strîngeau în 
mîini sulurile ce le purtau şi la 
care făceau mereu referire, au 
rămas fără cuvînt, fierbînd de 
mînie în tim p ce ascultau la 
cuvîntul Său mustrător. Nea- 
vînd nici cinstea sau onoarea 
acestei lumi şi nici vreun titlu  
rabinic, El vorbea totuşi cu 
demnitate şi din profunzimea  
sufletului Său.

„Poporul de rînd“, care ll as
culta totdeauna cu plăcere, nu  
putea înţelege atitudinea preo
ţilor şi mai marilor norodului. 
In analiza Sa, Marele învăţător 
divin sp u n ea : „Cărturarii şi 
Fariseii şed pe scaunul lui 
Moise. Deci toate lucrurile, pe 
care vă spun ei să le păziţi, pă- 
ziţi-le şi faceţi-le ; dar după 
faptele lor să nu faceţi. Căci ei 
zic, dar nu fac“ (Mat. 23, 2-3). 
„Ei leagă sarcini grele şi cu ane
voie de purtat, şi le pun pe 
umerii oamenilor dar ei nici cu 
degetul nu vor să le m işte“ 
(vers. 4). El denunţa astfel 
prescripţiile fără de sfirşit şi 
tradiţiile, ca fiind numai acţiuni 
exterioare, formale. El vorbi 
despre „povăţuitori orbi“ des
pre „morminte văruite“ per
soane care em it pretenţii de 
oameni ai rugăciunii care „zi
deau mormintele proorocilor“ 
şi împodobeau „gropile celor

M A R TIE  — APRILIE  19 76



neprihăniţi“ dar care nu erau 
mai buni decit cei ce i-au ucis.

A  fost o solie „tare" şi totuşi 
nu aspră, căci în vocea Sa se 
puteau ghici lacrimile sufletului 
Său, în faţa existenţei unei ast
fel de stări de lucruri. El de
clară că acea generaţie căreia 
El i se adresa va fi martoră n i
micirii Templului şi a împrăş- 
tierii poporului Iudeu „printre 
neam uri". La încheiere El rosti 
cu durere : „îerusalime, Ierusa- 
lime, care omori pe prooroci şi 
ucizi cu pietre pe cei trimişi la 
tine. De cîte ori am vru t să 
strîng pe copii tăi cum îşi 
strînge găina puii sub aripi, şi 
n-aţi vrut ! Iată că vi se lasă 
casa pustie" (Mat. 23,37-38).

După ce Şi-a rostit mesajul 
Său, Domnul Isus a părăsit 
pentru totdeauna Templul. U- 
cenicii mişcaţi profund, au în 
ceput să se întrebe ce a vru t  
să spună oare Învăţătorul lor 
cu privire la Templu, şi anume 
că va fi nimicit ? Acea clădire 
solidă era mîndria naţiunii Iu 
daice. Ucenicii au atras atenţia 
Domnului lor asupra impună
toarelor lui blocuri de mar
moră înalte de circa 9 m  şi 
lungi de aproximativ 40 de 
m e tr i ; la cele nouă porţi îm 
brăcate cu aur şi a rg in t; la 
portalurile lui m in u n a te ; la 
dublele coridoare boltite şi la 
stîlpii solizi ce susţineau bol
ţile, cum şi la uriaşii ciorchini 
de struguri din aur, de înălţi
mea unui om, ce împodobeau 
intrarea lui. Toată clădirea 
respira frumuseţea. Dar pentru  
Domnul Isus frumuseţea tem 
plului nu consta în aurul şi 
marmora lui, nu în culoarea 
roşiatică de o frumuseţe deo
sebită, sau în sculpturile m eş
teşugit făcute în lemnul de 
cedru, ci în sinceritatea închi
nătorilor. Nici o sculptură fină, 
nici piatra cea mai preţioasă 
ce împodobea Templul nu  pu 
tea schimba „o peşteră de tîl- 
hari", iv.tr-o „casă de rugă
ciune", ca să folosim expresia 
Domnului Isus.

Arătînd spre spectacolul 
acesta strălucitor în bătaia ra
zelor de soare, El spuse : „V e
deţi voi toate aceste lucruri ? 
Adevărat vă spun că nu va ră- 
m îne aici piatră de piatră, care 
să nu fie dărîmată“ (Mat.

24,2). Plină de tristeţe, mica 
grupă întoarse spatele acestui 
tablou feeric cu perspective 
sumbre şi trecînd peste pîrîul 
Chedron, urcă pe Muntele 
Măslinilor. înaintea lor se aş- 
ternea oraşul sfînt. Dacă Ieru
salimul ar fi cunoscut timpul 
cercării lui, m ulte fapte înre
gistrate de istorie mai tîrziu, 
n-ar mai fi fost.

Privind asupra acestei scene, 
Domnul Isus se cufundă în 
meditaţie. Petru, Iacob, Ioan 
şi Andrei, erau de asemenea 
preocupaţi în sufletul lor. In  
cele din urmă întrebară : 
„Spune-ne, cînd se vor întim -  
pla aceste lucruri ? Domnul 
Isus rosti atunci cea mai mare 
predică escatologică, încheind  
cu avertizarea adresată celor 
credincioşi de a veghea — şi 
a se ruga.

Soarele coborîse de acum  
cînd Domnul Isus şi ucenicii 
Săi mergeau în tăcere de-a 
lungul drumului spre Betania. 
Apropiindu-se de destinaţie, 
Domnul Isus le sp u se : „Ştiţi 
că după două zile vor fi Pas
tele ; şi Fiid Omului va fi dat 
ca să fie răstignit“ (Mat. 26,2). 
Cunoaşterea de către Domnul 
Hristos a Scripturilor L-a pre
gătit pentru opoziţia Farisei
lor, Saducheilor, Irodienilor, 
preoţilor, cărturarilor şi bătrî- 
nilor norodului. El ştia că a- 
ceste grupări diferite se un i
seră ca să pună capăt lucrării 
Sale. Cit de repede pot unii 
rezolva diferendele între ei, 
atunci cînd stau în faţa unui 
duşman comun. Aceşti condu
cători Iudei ştiau că trebuie să 
lucreze repede, şi foarte sub
til, din cauză că se temeau de 
popor.

în  tim p ce aceştia deliberau 
spre a găsi calea de a aduce la 
îndeplinire planul lor ucigaş, 
unul dintre cei doisprezece şi-a 
oferit serviciile.

Iuda constituie în sine o 
mare enigmă. Găsim foarte, 
puţin scris despre el în pri- 
m.ele trei Evanghelii. Niciodată 
numele său nu este amintit 
între timpul cînd el a venit 
între cei doisprezece, la înce
putul lucrării publice a Dom- 
nului Hristos şi trădarea sa la 
sfîrşitul lucrării Domnului. El 
ar fi pu tu t f i  o personalitate,

chiar în grupa ucenicilor, dar 
viaţa sa se sfîrşi cu o tragedie, 
pentru că a refuzat să meargă 
pe drumul arătat de Maestrul 
divin. Chiar atunci cînd scrii
torii Evangheliilor îl m enţio
nează, din relatarea lor se de
gajă un simţămînt de oroare, 
de repulsie, prea mare ca să 
poată fi cuprins în cuvinte. 
Nu avem nici timpul material 
necesar şi nici intenţia de a ne 
ocupa mai departe de acest 
caz. Studiul nostru este chris- 
tologic şi nu psihologic. Rapor
tul Sfintelor Scripturi este 
prea laconic : „Satana a intrat 
în el". întreaga sa natură m o
rală încetase. Sufletul său era 
searbăd, gol. Răutatea, ambiţii 
fireşti, hoţie, ingratitudine jos
nică mînie, ură împotriva  
a tot ceea ce este bun şi curat, 
toate acestea l-au condus să 
comită acest act care a arun
cat asupra sa şi a numelui său 
un stigm,at veşnic. Ne num im  
copiii cu nume ca Petru, Iacob, 
Ioan, Filip, dar niciodată Iuda. 
Parcă nici un cîine nu-ţi vine  
să-l num eşti astfel.

Totuşi, nici un studiu chris- 
tologic — ca şi acesta al nos
tru, nu  poate să fie complet, 
fără a ne opri şi a privi reacţia 
Domnului Isus faţă de cele ce 
ştia că avusese loc. Ştiind ceea 
ce făcuse Iuda şi cele ce aveau 
să urmeze, Domnul Hristos se 
pregătea cu seriozitate pentru  
evenimentele ce-I stăteau îna
inte.

Pentru sărbătoarea Paştelui, 
o odaie spaţioasă, ..o odaie 
mare de sus", fusese pregătită, 
şi acolo s-au adunat cei doi
sprezece. Niciodată nu  aveau 
să mai fie cu toţii laolaltă. De
sigur, Iuda a luat loc alături 
de Domnul Tsus, aşa cum făcea 
totdeauna. Domnul Isus putea  
să refuze vînzătorului său a- 
ceastă favoare, dar El nu făcu 
aceasta. Evanghelistul Luca ne 
spune că „între apostoli s-a is
cat şi o ceartă, ca să ştie care 
din ei avea să fie socotit cel 
mai mare ?" (Luca 22,24). Pro
babil că aranjamentul şi fixa 
rea locurilor pentru ocazia res
pectivă să fi generat această 
dispută. în  tăcerea dureroasă 
ce cuprinsese mica grupă, 
Domnul Isus pricepea gelozia 
lor, dar nu i-a mustrat cu glas
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tare. In schimb, îndeplini un 
act m ult mai profund, m ult 
mai important. Luînd un pro
sop, S-a încins cu el, apoi a 
turnat apă într-un lighean şi 
a început să spele picioarele 
ucenicilor Săi. Toate inimile 
ju ră  mişcate, zdrobite, dar nu  
toate la fel. Actul iubirii ce a 
spălat şi aruncat in ţărînă mîn- 
dria şi înstrăinarea celor un 
sprezece discipoli, a împietrit 
şi mai m ult inima lui Iuda. 
Terrninînd acest serviciu pre
gătitor Domnul Isus sp u se : 
„Nu sînteţi toţi curaţi (Ioan 
13,11). Aceasta demonstrează 
valabilitatea adevărului ce ne 
spune că este posibil să fii IN, 
şi totuşi să nu faci parte 
D IN TR -0  grupare. Citînd psal
mul 41, 9, Domnul sp u se : 
„Chiar şi acela cu care trăiam  
în pace, în care îm i puneam  
încrederea şi care mînca din 
pîinea mea, ridcă şi el călcîiul 
împotriva mea“ (Ps. 41, 9). 
Apoi făcînd aplicaţia acestui 
tex t spuse : „Adevărat vă spun  
că unul din voi Mă va vinde. 
Ei s-au întristat foarte mult, 
şi au început să zică unul după 
altul : ’Nu cumva sînt eu, 
D o a m n e ( M a t .  26, 21— 22).

Domnul Isus n-a răspuns 
imediat, n-a dat un răspuns 
direct, dar a con tinua t: „Ne
greşit, Fiul Omului Se duce 
după cum  este scris despre 
El. Dar vai de omul acela prin  
care este v îndut Fiul Omului. 
Mai bine ar f i  fost pentru el 
să nu se fi născut“ (Mat. 26, 
24). Ce cuvinte care scot în re
lie f o ruină totală şi incomen
surabilă — care apare şi mai 
odioasă, pentru că este scoasă 
în relief de către dragostea in 
fin ită  a lui Dumnezeu.

Poate că pe undeva, aproape 
inconştient şi cu un spirit de 
bravaj, Iuda spuse şi el : „Sînt 
■eu ?“ Domnul Isus răspunse 
scurt şi l in iş t i t . . .  ■ „Da, tu  
eşti“. „Dacă ceilalţi din jur au 
auzit, cu certitudine că ei n-au 
înţeles. Atunci, îndemnat de 
apostolul Petru, Ioan, ucenicul 
iubirii întrebă în şoaptă pe 
M în tu ito ru l: „Doamne, cine 
este ?“ întrebare la care Dom
nul dădu ca răspuns un semn  
ce nu putea să dea greş : „Este 
acela căruia îi voi întinge bu
căţica, şi i-o voi da“ (Ioan 13, 
23—26). Putea fi oare acesta

ultim ul apel disperat al Dom
nului Isus ? Adesea, oaspeţii 
de vază erau astfel trataţi de 
către gazdele lor. Dar actid 
acesta deosebit a fost nesem 
nificativ pentru Iuda. Consta- 
tînd că Iuda a trecut peste li
nia de unde se mai putea în 
toarce, Domnul îi spuse în 
auzul tu tu ro r : „Ce ai să faci, 
fă repede . . .  şi Iuda, după ce 
a luat bucăţica, a ieşit afară 
în grabă. Era noapte“. (Ioan 
13,27—30). Ş i noaptea era de 
m ult în sufletul lui.

A m  derulat aceste secvenţe 
cunoscute cercetătorilor S fin 
telor Scripturi, pentru a înţe
lege mai bine faptul că în 
Domnul Hristos noi nu trebuie

să vedem  mimai Exemplul 
nostru desăvîrşit, ci şi Jertfa  
Ispăşitoare. Mielul lui Dumne
zeu, care ridică păcatele lumii 
(Ioan 1,29). Cît de m ult dato
răm relatării evanghelistidui 
Ioan, care în Evanghelia sa ne 
redă evenimentele acestei u l
time nopţi înaintea crucificării 
Domnului Isus. Fără cea de a 
patra Evanghelie, cunoaşterea 
evenimentelor legate de viaţa 
şi activitatea Domnului Isus, ar 
f i  fost incomplete. începînd cu 
capitohd 13 şi pînă la capitolul 
al 17-lea, evenimentele sînt 
puse în atenţie. In camera de 
sus, Domnul Hristos a făgăduit 
că va trim ite Duhul S fîn t ca

Mîngîietor, Călăuzitor sau Mij
locitor, care să-i conducă în tot 
adevărul, clarificînd acele lu 
cruri pe care ei, la data aceea, 
nu le putea înţelege. Apoi în  
concluzie, Domnul Hristos a 
rostit rugăciunea Sa de Mare 
Preot, capitolul cel mai deose
bit şi plin de realităţile tainice 
ale puterii divine (Cap. 17). 
Aici ascultăm pe Fiul viului 
Dumnezeu, vorbind direct, faţă 
către faţă cu Tatăl, cu Dumne
zeul Cel nevăzut. Iuda n-a au
zit această rugăciune. El n-a  
auzit minunata făgăduinţă a 
venirii Mîngîietor ului. Cît de 
costă păcatul !

In tim p ce Iuda stabilea de
taliile acţiunii „celor treizeci 
de arginţi“, Domnul Isus ca un  
păstor bun şi iubitor, îşi strîn- 
gea turma Sa cea mică într-un  
loc sigur, sub „umbra Celui 
Atotputernic“. Ultimul mare 
conflict îl aştepta şi El păşi 
înainte deşi conştient de crucea 
ce-L aştepta, dar încrezător în 
cîştigarea biruinţei asupra lui 
Satana, a păcatului şi a morţii.

Grupul ucenicilor, din care 
de acum lipsea Iuda, a pără
sit camera de sus, după ce au 
cîntat cîntarea şi „au ieşit în 
Muntele Măslinilor“ (Mat. 
26,30). Cu siguranţă că unele 
pasaje ale Sfintelor Scripturi 
deveneau mai vii pe măsură ce 
Domnul Hristos păşea în scurta 
Sa plimbare în Ghetsemani. El 
tocmai citase pe profetul Za- 
haria, şi aplica cuvintele lui la 
Sine : „Scoală-te, sabie, asupra 
păstorului meu, şi asupra omu
lui care îmi este tovarăş . . . 
Loveşte pe păstor, şi se vor ri
sipi oile . .  . !“ (Zah. 13,7). Cu
vintele proorocului Isaia, evan
ghelistul Vechiului Testament, 
aveau o profundă însemnătate: 
„Totuşi, El suferinţele noastre 
le-a p u r ta t; şi durerile noastre 
le-a luat asupra Lui, şi noi am  
crezut că este pedepsit, lovit 
de Dumnezeu si smerit“ (Isa. 
53,4).

Zidit pe un deal, Ierusalimul 
avea puţin spaţiu pentru gră
dini. Unii aveau mici grădini la 
o oarecare depărtare de casele 
lor. Aşa era şi grădina G het
semani. Un prieten al cărui 
nume a rămas anonim, a dat 
această grădină Domnului Isus
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ca loc de rugăciune şi m edi
taţie.

Păşind pe potecile acestei 
grădini, Domnul Isus spuse cu 
un ton încărcat de tr is te ţe : 
„Sufletul Meu este cuprins de 
o întristare de m o a rte ; rămî- 
neţi aici, şi vegheaţi împreună 
cu Mine“ (Mat. 26, 38). Cu
vintele psalmului 42 erau 
foarte reale pentru E l : „Îmi 
este m îhnit sufletul în mine, 
Dumnezeule . . .  toate talazu
rile şi valurile Tale trec peste 
m ine“ (Ps. 42, 6—7). întreaga 
forţă a „talazurilor“ lui D um 
nezeu începu să se abată asu
pra Sa. Cine poate cunoaşte 
oare străfundurile insondabile 
ale valurilor mîniei lui D um 
nezeu împotriva păcatului ? 
Povara aceasta îl copleşea. Aici 
în Ghetsemani, El „care n-a 
cunoscut nici un  păcat“ a fost 
făcut „păcat pentru noi“ (2 
Cor. 5,21). Asupra Sa nu exista 
nici chiar o pată a păcatului, 
sau a vinovăţiei. Pana inspirată 
a servei Domnului arată că „El 
a fost născut fără o mînjitură  
a păcatului“. Sensibilităţile su
perlative ale naturii Sale di
vine, în contact cu păcatul, îi 
produceau dureri de nedescris. 
Păcatele care au fost aşezate 
asupra Lui în noaptea aceea, 
nu erau ale Lui, ci ale noastre 
ale tuturor. în  acest fel păcatul 
a devenit o parte a fiinţei Sale, 
dar nu în sensul existenţei şi 
practicării păcatului de către 
Domnul Hristos, ci în sensul că 
ele au fost aşezate asupra Sa, 
El fclcînd astfel ispăşire — prin 
viaţa Sa  — pentru păcatele 
noastre, pe care El le-a purtat 
în trupul Său pe lemn. Asupra  
sufletului Său nepătat a fost 
aşezată vina tuturor păcatelor 
mărturisite, începînd cu Adam. 
Păcatele chiar şi cele mai de
gradante apăsau sufocant asu
pra M întuitorului ce suferea 
enorm sub povara lor. El a de
ven it astfel păcat, nu pentru  
a-l practica, ci pentru a-l ni
mici. El n-a împărtăşit păcatul 
CU N O I; ci El a purtat păca
tele noastre, pentru noi, în lo
cul nostru, şi „a păşit singur în 
lin“. Pe drumul agoniei Ghet- 
semanilor şi al Golgotei a păşit 
singur, purtînd asupra Lui po
vara zdrobitoare a păcatelor 
noastre.

în  agonia aceasta a su fletu 
lui Său „sudoarea I  se făcuse 
ca nişte picături mari de sînge, 
care cădeau pe păm înt“ (Luca 
22,44).

Dintre cei patru evanghe- 
lişti, numai evanghelistul Luca 
menţionează aceasta. Ca medic, 
aceasta l-a impresionat foarte 
mult. Expresia grecească, ne 
spun comentatorii, pentru „pi- 
cături“ este THROMBOS, de la 
care derivă expresia TROM- 
BOZA. A lte  traduceri ale B i
bliei redau astfel acest t e x t : 
„Sudoarea I se făcuse ca nişte
— cheaguri de sînge — care 
cădeau pe păm înt“.

O somitate în lumea m edi
cală comenta astfel faptul aces
ta : „Fenomenul acesta, care 
este cunoscut în  medicină sub 
numele de HEM ATIDROSIS, 
constă într-o intensă vasodila- 
tare a capilarelor subcutanee. 
Ele ajung extrem  de dilatate, 
de umflate şi se sparg atunci 
cînd vin  în  contact cu milioa
nele de glande sudoripare ce 
sînt distribuite pe toată supra
faţa pielii. A tunci, sîngele se a- 
mestecă cu sudoarea, şi acest 
amestec face ca întreaga su
prafaţă a corpului să fie aco
perită de „picături de sîngc“. 
Dar, de îndată ce aceste pică
turi de sudoare şi sînge ajung 
la suprafaţă, sîngele se coagu
lează — în  cheaguri de sînge
—  şi cad jos, fiind purtate de 
sudoarea ce se prelinge pe corp. 
Evanghelistul Luca demons
trează astfel că era un bun m e 
dic şi un bun observator, a- 
tunci cînd scria în  Evanghelia 
s a : „toată sudoarea Sa I se 
făcea ca nişte cheaguri de sîn
ge, care cădeau pe păm înt“.

„Ca primă consecinţă1' , con
tinuă autorul citat mai sus, 
„trebuie că a avut loc o consi
derabilă scădere a rezistenţei 
fizice, după o astfel de hemora
gie, care desigur că a fost foar
te serioasă, avînd în vedere 
suprafaţa mare pe care s-a pro- 
dus“. Ne putem  da seama 
chiar şi fără a fi specialişti, că 
în urma unei astfel de traumati- 
zări pielea a devenit sensibilă 
şi dureroasă, fiind mai puţin  
pregătită a suporta violenţa şi 
loviturile ce-L aşteptau pe 
Mîntuitorul, tratamentul nem i

los pe care soldaţii romani şi 
toţi ceilalţi aveau să i-L aplice 
nu peste m u lt timp.

Cele de mai sus aruncă o 
lumină asupra a ceea ce spune 
Sfînta Scrip tură : „Uitaţi-vă 
dar cu luare aminte la Cel ce 
a suferit din partea păcătoşi
lor o împotrivire aşa de mare 
faţă de S i n e . . .  Voi nu v-aţi 
împotrivit încă pînă la sînge, 
în lupta împotriva păcatului“ 
(Ev. 12,3-4).

Odată cu povara păcatelor 
lumii care apăsa asupra Dom
nului Hristos, se părea că via 
ţa Sa omenească avea să fie 
zdrobită. Niciodată n-au văzut 
ucenicii pe Domnul lor într-o  
stare asemănătoare cu sîngele 
picurînd din mîinile şi de pe 
faţa Sa. El suferea pentru noi, 
în locul nostru. „El a fost pus 
în  numărul celor fărădelege, 
pentru că a purtat păcatele 
multora şi S-a rugat pentru cei 
vinovaţi“ (Isa. 53,12).

El care n-a comis nici un  
păcat, nici chiar în gînd, care 
n-a săvîrşit niciodată vreo fap 
tă rea, sau inumană, a trebuit 
să ia locul hoţului, adulteru
lui sau criminalului. Numai în 
felul acesta a pu tu t El purta  
păcatele tuturor. Satan şi to ţi 
îngerii ce prin cădere au de
venit diavoli, aduceau în zbu 
ciumul luptei Sale, gîndul că 
păcătosul nu merită jertfa a- 
eeasta, nu  merită suferinţa şi 
agonia prin care El, Fiul lui 
Dumnezeu trecea în momentele  
acelea. Dar Mîntuitorul privi 
mai departe. El privea cu ochi 
profetici rezultatul muncii su
fletu lu i Său“, mulţimea cea 
mare a celor m întuiţi care va 
sta înaintea tronului lui Dum
nezeu cîntînd imnul biruinţei; 
cîntarea lui Moise şi Cîntarea 
Mielului. Dar acum, în agonia 
Ghetsemanilor ei nu vor f i  pre
zenţi. Fiul lui Dumnezeu era 
singur. Acolo, în Ghetsemani, 
Domnul Hristos luă hotărîrea 
cea mare. El avea să salveze pe 
cel păcătos, coste aceasta oricît 
ar costa. A jungînd la punctul 
de unde nu mai există întoar
cere, El se prăbuşi la pămînt. 
Psalmistul rosteşte în mod pro
fetic următoarele cuvinte : 

„Ocara îmi rupe inima, şi 
sînt bo lnav; aştept să-i fie cui
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va  milă de mine, dar degeaba; 
aştept mîngîietori, şi nu găsesc 
nici unul“.
(Ps. 69.20).

De trei ori în mijlocul luptei 
Sale cu povara păcatului, Dom
nul Isus S-a rugat cum numai 
El ştia să se roage : „Tată, dacă 
voieşti, depărtează paharul a- 
cestk de la Mine ! Totus, facă-se 
nu voia Mea, ci a Ta“ (Luca 
22,42). A m  putea spune că din 
punct de vedere al mîntuirii ce
lui păcătos, acesta era m om en
tul culminat, clipa modelatoare 
a destinului. Dar Unul singur 
cunoştea acest lucru, şi Acel 
Unul singur era Mîntuitorul, 
Fiul lui Dumnezeu şi Fiul O- 
mului. Cit de uşor ar fi fost 
pentru El să-Şi şteargă sudoa
rea de sînge de pe fruntea Sa şi 
de pe faţa şi mîinile Sale şi 
să se întoarcă la Tatăl Său 
D a r . . .  va putea El oare, în 
puterea naturii Sale omeneşti, 
să Se împotrivească puterilor 
iadului ? Aceasta era povara 
inimii Sale.

„Natura umană a Fiului lui 
Dumnezeu tremura în ceasid 
acela al încercării. El nu  se 
ruga acum pentru ucenicii Săi, 
pentru ca credinţa lor să nu se 
piardă, nu ! Ci El se ruga pen
tru Sine, pentru propriul Său 
suflet ispitit şi în agonie. Mo
m entul crucial sosise — m o
m entul care avea să decidă 
destinul celor păcătoşi. Soarta 
celor păcătoşi atîrna în balan- 
ţă“. Acest sacrificiu, nu  a fost 
un sacrificiu făcut numai de 
OMUL ISU S HRISTOS, ci un  
sacrificiu făcut cliiar de D um 
nezeu. In Ghetsemani, iubirea 
infinită a cerului a fost con
fruntată cu păcatul, şi a biruit. 
Acesta a fost un  sacrificiu ex 
piator, pentru că păcatul în sine 
este o realitate teribilă, pe 
care iubirea divină n-o poate 
tolera şi peste care nu poate 
trece cu uşurinţă căci numai 
din suferinţa unei astfel de iu 
biri, izvorăşte adevărata iertare, 
dragostea faţă de cel care a- 
pelează la acest „Dar“ al iubi
rii divine.

Orele acelea de suferinţi şi 
încercări zdrobitoare, au declan
şat suferinţe fizice şi psihice 
aşa de mari, îneît în forma 
naturii Sale umane, ca Fiu al
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Omului, El se temea ca să nu  
fie  cumva separat pe vecie de 
Tatăl Său. îngerii lui D um ne
zeu, martori muţi, priveau cu 
uimire şi adoraţie la Condu
cător id lor, care trăia şi su
porta o suferinţă mai amară 
şi mai apăsătoare decît suferin
ţa ultimelor clipe dinaintea 
morţii Sale pe Crucea Golgotei. 
Serva Domnului spune : „Dacă 
cei muritori ar fi pu tu t privi 
uimirea şi întristarea oştilor 
cereşti în tim p ce acestea pri
veau în tăcere durerea Tatălui, 
care îndepărta de Fiul Său 
razele iubirii, luminii şi drago
stei Sale, atunci ei ar înţelege 
mai bine cît de ofensator, cît 
de neplăcut este păcatul în 
ochii Săi“.

înconjurat de legiunile sata
nice, zdrobit de povara ce-L a- 
păsa şi de teama despărţirii de 
Tatăl, divinul suferind aştepta 
să-i fie cuiva milă de El, dar 
zadarnic . . .  Nu se găsea nici- 
unul (Ps. 69,20).

Foartea adesea, Domnul Isus 
a repetat psalmul 69, care înce
pe cu strigătul unuia în mare 
apăsare :

„Scapă-mă Dumnezeule, căci 
îmi ameninţă apele viaţa. Mă 
afund în noroi, şi nu m ă pot ţi
nea; am căzut în prăpastie, şi 
dau apele peste m ine (Ps. 69,1-
2). Ce însemnătate profundă  
aveau acum aceste cuvinte ale 
psalmistului.

Deplina importanţă a Ghet- 
semanilor poate f i  mai bine 
înţeleasă de fiii ascultării şi ai 
credinţei în lumina acestor ins
pirate g în d u r i:

„Chiar şi acum Domnul Hris
tos ar f i  p u tu t să refuze de a 
bea paharul turnat pentru cel 
vinovat. încă nu era prea tîr- 
ziu. El ar f i  pu tu t să-Şi ştear
gă fruntea de sudoare însînge- 
rată, şi să lase pe păcătos în 
nelegiuirea Lui“ . . .  El văzu  
însă că dacă va fi lăsat sin
gur, păcătosul rămîne fără 
speranţă. „EL văzu cît de nea
jutorat e păcătosul. El văzu  
puterea păcatidui. De aceea a 
luat hotărîrea. S-a hotărît să 
mînuiască pe păcătos, oricît 
L-ar costa aceasta. A  prim it să 
treacă prin botezul sîngelui . . .  
El nu voia să Se depărteze de 
misiunea Sa. El va deveni jertfă

de ispăşire pentru un  neam  
care de bună voie păcătui. De 
astă dată din rugăciunea Lui 
se degajă numai supunere: 
„Dacă nu  este cu putinţă ca 
paharul acesta să treacă de la 
Mine, şi să nu-l beau, să se facă 
voia Ta“.

Luînd această hotărîre, El a 
întins m îna Sa tremurînd ca 
să apuce paharul întristării. în  
acel moment, o lumină apăru, 
în tim p ce un  înger avînd cea 
mai înaltă poziţie în  ceruri, 
veni la Fiul Omului, nu pen 
tru a îndepărta paharul dure
rilor, ci pentru a-I întări mîna 
ca să poată sorbi paharul pînă 
la drojdii.

A vînd  în sufletul Său asigu- 
gurarea că prin suferinţa Sa cei 
păcătoşi vor putea f i  m întuiţi, 
El, se întoarse la ucenicii Săi. 
Faţa Sa însîngerată, aşa de 
schimonosită pînă acum cîteva 
clipe, acum era relaxată şi cal
mă. Dar cît de deosebită era 
pentru Petru, Iacob şi Ioan în 
făţişarea Domnului Hristos în 
Ghetsemani, de aceea pe care 
o cunoscură pe Muntele Schim 
bării la Faţă. Şi totuşi, multe  
aveau să-i mai aştepte pe a- 
ceşti ucenici, pe măsură ce gru
pul lor restrîns se îndrepta spre 
locul supliciului învăţătorului 
lor. Cît de neînchipuit de tra
gic aveau ei să înveţe adevărul 
cuprins în cuvintele Domnului 
Hristos din Camera de Sus, 
spuse numai cu cîteva ore mai 
înainte : „în noaptea aceasta, 
toţi veţi găsi în  Mine o pri
cină de poticnire“. Ofensa Cru
cii este tot atît de importantă 
ca şi mîngîierea Evangheliei, 
căci numai dacă vom  fi răstig
niţi împreună cu Hristos, vom  
putea trăi împreună cu El, căci 
El va trăi în n o i . . .  Apostolul 
Pavel subliniază această cru
cială experienţă creştină astfel : 
„Am fost răstignit împreună 
cu Hristos şi trăiesc . . . dar nu  
mai trăiesc eu, ci Hristos tră
ieşte în m ine“ (Gal. 2,20). D a! 
Privind Evanghelia mîntuirii 
noastre în acţiune putem  spune 
şi noi pe bună dreptate : „Noi... 
avem o lege... şi datorită legii 
noastre, El Fiul lui Dumnezeu, 
a trebuit să moară ca prin 
moartea Lui noi să putem  trăi”.

C. Adv.
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/ n capitolele precedente subiectul 
„îndreptăţirea prin Credinţă" a 

fost tratat pe larg în  ce priveşte 
aspectul său istoric — timpul, locul 
şi modul în  care Domnul o ales să 
aducă pe poporul Său faţă în  faţă  
cu acest adevăr vital, fundam ental 
al Evangheliei cu scopul de a adăuga 
tărie, putere şi a da viaţă vestirii 
întreitei solii îngereşti ce le fusese 
încredinţată în tr-un  m od atît da re 
marcabil. Şi acum facem cunoştinţă 
cu o analiză a subiectului în  ce 
priveşte aspectul său atotcuprin
zător, aşa cum este prezentat în  
scrierile Spiritului Profetic.

La Conferinfa de la Minneapolis 
s-a produs în  m intea delegaţilor 
mai m ultă sau m ai puţină nesigu
ranţă şi confuzie cu privire la solia 
îndreptăţirii prin Credinţă ce fusese 
făcută cunoscut. Dar prezentarea a- 
cestui adevăr vital, cu toată agita
ţia, discuţia şi nedumerirea pe care 
le-a cauzat, nu  a fost nicidecum în  
zadar. A  început o meditaţie  şi un  
studiu nou cu privire la marea temă  
a îndreptăţirii prin Credinţă, ce a 
dus pe m ulţi la o m ai bună şi mai 
valoroasă apreciere a Mîntuitorului 
ca înlocuitor şi garant al lor. Prin
tre cele mai m ari din toate bine- 
cuvîntările care au urm at acelei 
conferinţe a fost abundenta învăţă 
tură pe care Domnul a trimis-o po
porului Său prin Spiritul Profetic 
cu privire la Domnul şi Mîntuitorul 
nostru Isus Hristos şi cum să trăim  
viaţa Sa prin credinţă. Această în 
văţătură este cu adevărat lămuritoa
re şi luminătoare.

Este vrednic de observat faptul că 
de la data de cînd a avu t loc Con
ferinţa din Minneapolis, ne-au fost 
trimise, prin Spiritul Profetic, valo
roase învăţături.

Este bine cunoscut tuturor că 
marea şi dominanta temă a scrieri
lor servei Domnului este Hristos — 
viaţa Sa de biruinţă, obţinută ca 
om, jertfa  Sa ispăşitoare de pe 
crucea de la Golgota, şi cum poate 
El acum f i  făcut pentru noi, m urito 
rii, înţelepciune, neprihănire, sfinţire 
şi răscumpărare.

Prin pana inspirată zeci de solii 
ne-au fost trimise, solii care con
ţin  o clară şi folositoare învăţătură  
cu privire la subiectul îndreptăţirii 
prin credinţă. Toată această învă 
ţătură este de o incalculabilă va 
loare pentru Biserică. Ea aruncă un  
potop de lumină asupra marei pro
bleme a răscumpărării în  toate fa 
zele ei.

In  studierea pe m ai departe a 
subiectului Îndreptăţirea prin Cre
dinţă, aşa cum e prezentat in  Sp i
ritul Profetic, este im portant ca să 
existe o clară înţelegere a scopului 
lui. Aceasta nu  este o învăţătură de 
o întindere limitată sau cu o con
secinţă minoră. Nu este un subiect 
cu care cineva trebuie să fie sau nu  
trebuie să fie familiarizat şi să se 
simtă tot aşa de bine spiritualiceşte. 
Expresia „Îndreptăţire prin Credin

oitinui Neorihănirea NoastrăM

UN ADEVĂR FUNDAMENTAL, ATOTCUPRINZĂTOR

ţă“, în sensul ei larg, cuprinde fiece 
adevăr vital, fundam ental, al S fin 
telor Scripturi. începe cu nivelul 
moral al lui D umnezeu cînd a fost 
creat şi tra tează despre :

1. Legea după care trebuie să 
trăim.

2. Călcarea acestei legi.
3. Pedeapsa pentru această căl

care.
4. Problema răscumpărării.
5. Iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi 

a Fiului Său care făcu posibilă răs
cumpărarea.

6. Dreptatea prin primirea unui 
înlocuitor.

7. Natura lucrării de ispăşire.
8. întruparea Domnului Isus.
9. Viaţa fără de păcat a Dom

nulu i Isus.
10. Moartea Fiului lui Dumnezeu  

în locul nostru.
11. îngroparea, învierea şi înălţa 

rea Sa la cer.
12. Asigurarea dată de Tatăl des

pre o înlocuire satisfăcătoare.
13. Revărsarea Duhului Sfînt.
14. Slujba de Mare Preot a 

Domnului Isus în  Sanctuarul ce
resc.

15. Partea ce trebuie îndeplinită  
de cel păcătos pentru a f i  răscum
părat.

16. Natura credinţei, pocăinţei, 
mărturisirii şi a ascultării.

17. Înţelesul şi experienţa regene
rării, îndreptăţirii şi sfinţirii.

18. Nevoia şi locul Spiritului Sfînt 
şi a Cuvîntului lui Dumnezeu în  a 
prezenta în  mod real ceea ce a 
fost posibil la Golgota.

19. Biruinţa asupra păcatului prin 
prezenţa D omnului Hristos în inima  
noastră.

20. Locul faptelor în  viaţa cre
dinciosului.

21. Locul rugăciunii în primirea  
şi păstrarea neprihănirii Domnului 
Isus Hristos.

22. Răsplata ce se dă la reveni
rea Răscumpărătorului.

Acesta este volum ul cel mare al 
adevărului cuprins în  această scurtă 
expresie „îndreptăţire prin Credin
ţă". Cu o cheie mică se poate des
cuia o broască de uşă foarte com
plexă şi să se deschidă o uşă foarte 
mare, şi acea uşă să ducă într-o  
mare clădire cu depozite uriaşe cu 
bogăţii şi frumuseţi. Ca şi o cheie

mică, această scurtă expresie : „ în
dreptăţire prin Credinţă", deschide, 
prin Isus Hristos Domnul nostru, 
uşa spre toate depozitele bogăţiei 
şi slavei aflate în  Evanghelie.

Este vrednic de observat, în 
această privinţă, unele din expre
siile aflate în  scrierile Spiritului 
Profetic, care servesc în  a ne pre
zenta cadrul potrivit al acestui f r u 
mos a d e v ă r :

— Poartă scrisorile de acreditare 
din partea cerului.

„Solia prezentă  — Îndreptăţirea  
prin Credinţă — este o solie de la 
Dumnezeu, ea poartă scrisorile de 
acreditare din partea cerului, de
oarece rodul ei este sau duce la 
sfinţire

— Un gînd preţios.
„Gîndul că neprihănirea lui Hris

tos ne este acordată, nu  din cauza 
vreunui m erit din partea noastră ci 
ca dar din partea lui Dumnezeu , 
este socotit un  gînd măreţ".

— Constituie melodiile cele mai 
dulci.

„Melodiile cele mai dulci ce v in  
de pe buze omeneşti, s î n t : — În 
dreptăţirea prin Credinţă şi nepri
hănirea lui Isus Hristos

— Este o perlă albă, pură.
„Neprihănirea Domnului Hristos,

ca o perlă albă, pură, nu  are nici 
un defect, nici o pată, nici o vină. 
Această neprihănire poate fi  a 
noastră“.

în  adevăratul ei sens, neprihăni
rea prin credinţă nu este o teorie, 
este o experienţă, o schimbare vitală  
ce are loc în  credincios prin Domnul 
Hristos. Ea dă celui păcătos o nouă 
poziţie înaintea lui Dumnezeu. Este 
esenţa creştinătăţii, deoarece citim  :

„Chintesenţa întregei probleme a 
harului şi experienţei creştine este 
cuprinsă în credinţa în Domnul 
Isus Hristos, în  cunoaşterea lui 
D umnezeu şi a Fiului Său pe care 
El L-a  trim is". „Religie însemnează  
locuirea Domnului Isus în inimă, şi 
acolo unde se află El, acel suflet 
progresează în cele spirituale, m ereu  
crescînde în  har, mereu înaintînd  
spre desăvîrşire".

A  pierde din vedere acest m i 
nunat, fundam ental atotcuprinzător 
adevăr, însemnează a pierde ceea ce 
este vital în Planul de Mîntuire.

Pastor 
M. Popa
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Priorităţi Spirituale

(Urmare din cop. 11-a)

zatorice, vor sta totdeauna sub binecuvîntarea 
lui Dumnezeu şi vor fi apreciaţi şi stimaţi de 
Biserică. Rog pe Bunul Dumnezeu ca fiecare 
dintre noi să fim  energii sfinţite, puse în slujba 
Bisericii şi a aproapelui nostru. Numai în felul 
acesta vom  creia climatul necesar de pace şi 
armonie, ca şi frăţietatea noastră, reconfortată 
spiritual, să poată munci cu abnegaţie şi dăru
ire pentru împlinirea înaltelor deziderate pe 
care cerinţele contemporane le pun înainte.

Iată de ce consider şi cred cu întreaga mea 
fiinţă că pentru înfăptuirea acestor priorităţi 
spirituale, să înălţăm şi noi glasul rugii împre
ună cu psalmistul :

„Ai milă de mine, Dumnezeule, în bunătatea 
Ta ! Dvpă îndurarea Ta cea mare, şterge fă 
rădelegile mele. Spală-mă cu desăvîrşire de ne
legiuirea mea, şi curăţeşte-mă de păcatul meu. 
Căci - îmi cunosc bine fărădelegile, şi păcatul 
m eu stă necurmat înaintea mea... Curăţeşte-mă 
c u isop, şi voi fi cu ra t; spală-mă, şi voi fi  mai 
clb decît zăpada... Zideşte în m ine o inimă 
curată, Dumnezeule, pune în mine un duh nou 
şi statorinc“ (Ps. 51,1—10).

D. POPA

« e e e e e

S f i r ş i f  d e  c a l e

— în ziua de 8 iulie 1975, îşi încheie aler
garea vieţii pe acest păm înt fratele Ghiorghiţă 
Melete, din Comunitatea Bordeşti, Jud. Vran- 
cen în vîrstă de 75 de ani. în  anul 1920, în
cheie legămînt, prin botez, cu Mîntuitorul Său 
şi rămîne pînă în clipa morţii credincios con- 
vinre-ilor Sa’e. în  comunitatea locală a fost 
un bărbat de nădejde, fiind m ult timp prezbi- 
t r r  al Comunităţii Bordeşti. El închide ochii în 
speranţa învierii din morţi. Fraţii şi cei ce l-au 
iubit şi preţuit l-au condus la locul odihnei lui 
temporare. Cuvîntul mîngîierii şi al nădejdii a 
fost rostit de către fr. pastor V. Jureschi.

— în Comunitatea Macea, Jud. Arad, închide 
ochii la 31 august 1975 sora Mara Floare, so

ţia fratelui Mara, prezbiter al comunităţii. 
Cine a cunoscut bunătatea ei, zîmbetul sincer 
şi cald şi ospitalitatea ei, iubirea sa faţă de 
Mîntuitorul, şi încrederea sa deplină în făgă
duinţele veşniciei, au recunoscut în dînsa pe 
femeia devotată credinţei ei. Cei 51 de ani de 
credinţă adventă, au dăltuit în sufletul ei cre
dinţa, nădejdea şi dragostea. Fraţii pastori 
Cazan Petru, Cazan Gheorghe, Andreescu Io
nel şi Moldovan Aron, au rostit cuvintele de 
mîngîiiere ale Scripturii, pentru cei îndureraţi.

— în ziua de 5 oct. 1975, a adormit în Dom
nul sora Stănoiu Arghira, membră a Comu
nităţii Curtişoara, în vîrstă de 78 de ani. Cu
noaşte credinţa adventă în anul 1928, cînd este 
şi botezată şi de atunci şi pînă în clipa morţii 
sale, a fost un suflet gata totdeauna dispus să 
mîngîie şi să aline suferinţele aproapelui. Fa
milia şi fraţii împreună cu pastorul Faluvegi 
Desideriu, Consilier al Conf. Bucureşti şi fra 
tele Pastor Soare Ioan, au condus-o la locul 
odihnei ei, cu speranţa revederii în suflet.

— în urm a unei grele şi necruţătoare sufe- 
rinţi, adoarme în Domnul în ziua de 12 decem
brie 1975, în vîrstă de 84 de ani, fratele Stă- 
nescu Dragne, membru al Comunităţii Speri- 
eţeni, Jud. Dîmboviţa. Cu aproape o jum ătate 
de veac în urmă, pr meşte botezul credinţei în 
biserica adventă şi rămîne pînă în clipa morţii 
un sfătuitor plin de bunătate şi înţelepciune 
ca la ziua marei bucurii a învierii drepţilor, şi 
fratele Stănescu va fi prin tre ei, aşa cum s-au 
prezentat şi cuvintele de mîngîiere ale Scrip
turii, de către fr. pastor I. Pătrăncuş.

— în  ziua de 2 ianuarie 1975, se stinge din 
viaţă sora Floarea Caraveţeanu, născută în anul 
1887 în comuna Putineiu judeţul Teleorman, 
cu ultimul domiciliu în comuna Poarta-Albă 
judeţul Constanţa.

Primeşte credinţa adventă din tinereţe. A 
rămas statornică în ceea ce a crezut, fiind o 
bună adventistă şi mamă, pînă în ultima zi a 
vieţii, încheind-o cu scumpa speranţă a reve
derii cu cei dragi — în corpuri nemuritoare — 
la a doua venire a Domnului ei, în care a cre
zut şi pe care L-a iubit.

Au însoţit-o pînă la locul de odihnă, familia 
îndoliată, fraţii pastori Delicote şi Ciucă, în 
calitate de ginere şi respectiv nepot, rudenii 
şi un mare num ăr de fraţi şi surori. Cuvintele 
de mîngîiere, îm bărbătare şi speranţă, au fost 
rostite de fraţii pastori Caraivan Fănică, Bas- 
toreală Nicolae şi Burtescu Gheorghe.

„Cititorii din străinătate se pot abona prin 
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